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I. CZESC PIERWSZA

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny w wersji standardowej zawierat 27 zadan, w tym 13 z jezyka polskiego
(11 zamknietych i 2 otwarte) i 14 z matematyki (11 zamknigtych i 3 otwarte). Wsrod zadan
zamknigtych wystgpowaly: zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybieral jedna
z podanych odpowiedzi, zadania typu prawda-fatsz oraz zadania na dobieranie.

Podstawe zadan zamknigtych z jezyka polskiego stanowit tekst nieliteracki Kakao oraz wiersz
Jarzgbina Leopolda Staffa. Zadania otwarte sprawdzajace umiejgtno$é tworzenia tekstu polegaty
na napisaniu ogtoszenia i kartki z pamigtnika.

Z zakresu matematyki dominowaty zadania osadzone w kontekscie praktycznym. Znaczng grupg
sposrod nich stanowily zadania sprawdzajace umiejetnos¢ wykorzystania i tworzenia informacji oraz
zadania geometryczne. Zadania otwarte wymagaly od ucznia samodzielnego sformulowania
rozwigzania.

Za poprawne wykonanie wszystkich zadan uczen mogt otrzyma¢ 40 punktow, w tym 20 punktow
zZ jezyka polskiego i 20 punktéw z matematyki.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 14 049
bez dysleksji rozwojowej 12110
z dysleksja rozwojowa 1939
dziewczeta 6 874
chlopcy 7175
ze szkot na wsi 3695
Uczniowie ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 3768
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2810
ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3776
ze szkot publicznych 13613
ze szkot niepublicznych 436
rozwigzujacy zadania w jezyku litewskim 0
Z czgsci pierwszej sprawdzianu zwolniono 41 ucznidéw — laureatow 1 finalistow olimpiad

przedmiotowych oraz laureatow konkurséw przedmiotowych o =zasiggu wojewodzkim lub
ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

7 autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 46
stabowidzacy i niewidomi 39
stabostyszacy i niestyszacy 46
Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim 234
z niepetnosprawnoscia ruchowg spowodowang
mdzgowym porazeniem dziecigcym 4
o ktorych mowa w art. 94a ust.1 ustawy (cudzoziemcy) 11
Ogélem 380




3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu
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Termin sprawdzianu

5 kwietnia 2016 r.

Czas trwania sprawdzianu

80 minut dla
uczniow
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym lub
czas przedtuzony
zgodnie

Z przyznanym
dostosowaniem

Liczba szkot 437
Liczba zespotow egzaminatoréw 7
Liczba egzaminatorow 149
Liczba obserwatoréw™ (§ 8 ust. 1) 38
w przypadku:
art. 44zzv pkt 1 | stwierdzenia niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez
ucznia 0
art. 44zzv pkt 2 | wniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej
z urzadzenia
telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv pkt 3 | zaklocenia przez ucznia
prawidlowego przebiegu
Liczba uniewaznieh? sprawdzianu 0
art. 44zzw ust. 1 | stwierdzenia podczas
sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania
zadan przez ucznia 0
art. 44zzy ust. 7 | stwierdzenia naruszenia
przepiséw dotyczacych
przeprowadzania sprawdzianu 0
art. 44zzy ust. 10 | niemoznosci ustalenia wyniku
(np. zaginiecia karty odpowiedzi)
0
inne (np. zte samopoczucie) 0
Liczba wgladow? (art.44zzz ust.1) 3

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegblowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (DzU z dnia 8 lipca 2015 r., poz.

959).

*Na postawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. DzU z 2015 r., poz. 2156, ze zm.).




4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow
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procent uczniéw

5
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Wykres 1. Rozklad wynikow uczniow

Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

wynik procentowy

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgel(éj?:'lgg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
14 049 5 100 60 63 60 20

Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki uczniow na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikéw (w %)

0-25

28-35

38-45

48-58

60-70

73-80

83-88

90-93

Olo|N/o|jg||WIN|F

95-100




Srednie wyniki szkol® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowej
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Przedzial wynikow (w %)

Stanin ogoétem (caty arkusz) jezyk polski matematyka
1 20-46 25-56 11-33
2 47-51 57-60 34-39
3 52-55 61-64 40-44
4 56-59 65-67 45-49
5 60-63 68-71 50-55
6 64-67 72-74 56-60
7 68-72 75-78 61-66
8 73-78 79-82 67-74
9 79-95 83-95 75-95
Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksja rozwojowa
6
5
g 4 I
c
ERE
c
S 2
o
1
0 i
0 8 13 18 23 28 33 38 43 48 53 58 63 68 73 78 83 88 93 98

D uczniowie bez dysleks;ji

wynik procentowy

B uczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozktady wynikéw uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 7.Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj]f:lg)ggg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie |45 49 5 100 60 58 60 20
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 1939 10 100 55 43 56 19
rOZWOjow3a

*[lekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2016 roku, przez szkole nalezy rozumie¢ kazda
placowke, w ktorej liczba uczniow przystgpujacych do egzaminu byla nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6l obliczono na
podstawie wynikow uczniow, ktdrzy wykonywali zadania z arkusza SP-1-162.




Wiyniki dziewczat i chlopcow

procent uczniéw
w

il

0 H—-‘—-‘J‘[I‘[IH (A 10111 Hmﬂfﬂmfﬂ‘i—i
0 8 13 18 23 28 33 38 43 48 53 58 63 68 73 78 83 8 93 98
Bdziewczeta B chiopcy wynik procentowy

Wykres 3. Rozktady wynikéw dziewczat i chtopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Czesé pierwsza 11

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sg?ﬂg'ggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 6 874 8 100 63 58 62 19
Chtopey 7175 5 100 58 38 57 20
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki uczniow w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sz(rj]fj?ggg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 3695 8 100 55 50 56 19
Miasto do 20 tys. | 5 768 8 100 55 45 56 19
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2810 5 100 63 73 62 20
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 3776 8 100 68 83 65 21
mieszkancow




Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkét niepublicznych
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Tabela 10. Wyniki uczniow szkot publicznych i szkét niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?a?wijgﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) 06)
oblicena 13613 | 5 100 60 50 50 20
Szkota 436 8 100 - 03 72 2

niepubliczna
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Jezyk polski
Wyniki uczniéw
12
11
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wynik procentowy
Wykres 4. Rozktad wynikow uczniow
Tabela 11. Wyniki uczniow — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifj?;ldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
14 049 5 100 70 80 68 18
Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa
Wykres 5. Rozklady wynikdéw uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa
14
12
210
g
o
§ 8
£6
S
=
0 —_— I.—._In—- | |_. |_I | . e B
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

O uczniowie bez dysleksji

wynik procentowy

M uczniowie z dysleksja
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Tabela 12. Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry

statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?aiij?ll'ldeg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie
bez dysleksji 12 110 5 100 70 80 69 18
Uczniowie
z dysleksja 1939 5 100 65 75 66 18
rOZW0jOWg
Whyniki dziewczat i chlopcow
14
12
t0 I
S8
=
fg 6
2 4
2
0 p
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 5 5 60 6 70 75 8 8 9 95 100
Ddziewczgta  Bchlopey wynik procentowy
Wykres 6. Rozklady wynikéw dziewczat i chtopcow
Tabela 13. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgifjglgg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 6874 5 100 75 80 73 16
Chtopcy 7175 5 100 65 65 64 18
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Wyniki uczniéw a wielkos¢ miejscowosci

Tabela 14. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?ﬂ;'ggxe

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 3695 5 100 65 0 66 18
Miasto do 20 tys. | 5 749 5 100 70 75 66 18
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2810 5 100 70 90 70 18
mieszkancoOw
Miasto powyzej
100 tys. 3776 5 100 75 80 72 18
mieszkancoOw

Wyniki uczniéw szkol publicznych i szkot niepublicznych

Tabela 15. Wyniki uczniow szkot publicznych i szkét niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba | Minimum Maksimum(9s) Mediana | Modalna | Srednia sziijgﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 13613 5 100 70 75 68 18
publiczna
Szkota 436 10 100 80 90 76 17
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 16. Poziom wykonania zadan
Numer Wymaga_n ie ogélne Wymaganie szczegotowe POZIOm.
zadania zapisane . zapisane w podstawie programowej wykor_1an|a
w podstawie programowej zadania(%b)
1. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 92
1. I wykorzystanie zawartych 4) identyfikuje wypowiedz jako tekst informacyjny
w nich informaciji. [...]
I. Odbioér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
. : . e . . 92
2. i wykorzystanie zawartych 7) wyszukuje w tekscie informacje wyrazone wprost
w nich informacji. i posrednio (ukryte).
1. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 86
3. i wykorzystanie zawartych 7) wyszukuje w tekscie informacje wyrazone wprost
w nich informacji. i posrednio (ukryte).
1. Odbioér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen: 86
4. i wykorzystanie zawartych 8) rozumie dostowne i przenosne znaczenie
w nich informacji. wyrazow w wypowiedzi.
I. Odbioér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
. . . L o 76
5. i wykorzystanie zawartych 9) wyciaga wnioski wynikajace z przestanek
w nich informaciji. zawartych w tekscie [...].
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1. Odbiér wypowiedzi
i wykorzystanie zawartych
w nich informacji.

3. Swiadomos$¢ jezykowa. Uczen:
3) rozpoznaje w wypowiedziach podstawowe czesci
mowy ([...] zaimek [...]) [...].

58

I11. Tworzenie wypowiedzi.

1. Méwienie i pisanie. Uczen:
5) tworzy wypowiedzi pisemne w nastepujacych
formach gatunkowych: [...] ogloszenie [...].

59

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

2. Analiza. Uczen:
1) dostrzega swoisto$¢ artystyczng dzieta.

80

I. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

3. Interpretacja. Uczen:
1) odbiera teksty kultury na poziomie dostownym
i przeno$nym.

74

10.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

2. Analiza. Uczen:
4) rozpoznaje w tekscie literackim: [...] przeno$ni¢

[..].

74

11.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

2. Analiza. Uczen:
5) rozpoznaje: [...] rytm [...]; odréznia wiersz
rymowany i nierymowany (biaty).

31

12.

Il. Analiza i interpretacja
tekstow kultury.

3. Interpretacja. Uczen:
1) odbiera teksty kultury na poziomie dostownym
i przeno$nym.

60

13.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

1. Mowienie i pisanie. Uczen:

1) tworzy spojne teksty na tematy [...] zwigzane

Z otaczajacg rzeczywistoscig i poznanymi tekstami
kultury;

5) tworzy wypowiedzi pisemne w nastepujacych
formach gatunkowych: [...] pami¢tnik [...];

6) stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednia
kompozycje i uktad graficzny zgodny z wymogami
danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

67

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
7) operuje stownictwem z okres$lonych kregdow
tematycznych [...].

86

1. Méwienie i pisanie. Uczen:

4) $wiadomie postuguje si¢ roznymi formami
jezykowymi [...].

2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:

1) rozréznia i poprawnie zapisuje zdania
oznajmujace, pytajace i rozkazujace;

3) stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazow
odmiennych;

4) poprawnie stopniuje przymiotniki i przystowki
i uzywa ich we wlasciwych kontekstach.

67

2. Swiadomos¢ jezykowa. Uczen:
5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym

[..].

49

2. Swiadomos¢ jezykowa. Uczen:
6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych [...].

39

63
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Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogélnych

100
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L. Odbidr wypowiedzi i II. Analiza i interpretacja tekstow I11. Tworzenie wypowiedzi
wykorzystanie zawartych w nich kultury
informacji

Wykres 7. Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogolnych

Komentarz

Poziom opanowania przez szostoklasistow umiejetnosci z jezyka polskiego sprawdzano
poprzez rozwigzanie 13 zadan. Bylo wsrdd nich 11 zadan zamknietych, kazde za 1 punkt, oraz
2 zadania otwarte — jedno krotkiej odpowiedzi za 2 punkty i jedno rozszerzonej odpowiedzi
za 7 punktow. Za wykonanie tych zadan uczniowie otrzymali $rednio 68% punktow mozliwych
do uzyskania.

Zadania zamknigte W arkuszu sprawdzianu odnosity si¢ do dwoch tekstow — fragmentu ksigzki
popularnonaukowej Jana Ruranskiego Dlaczego zebra jest w paski, czyli odpowiedzi na glupie pytania
oraz do wiersza Leopolda Staffa Jarzebina.

Najlepiej uczniowie poradzili sobie z zadaniami do tekstu popularnonaukowego,
sprawdzajacymi opanowanie umiejetnosci odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nich
informacji. Ogoétem w tym obszarze wymagan szostoklasisci otrzymali 82% punktéw mozliwych
do uzyskania.

Najlatwiejsze okazaty si¢ dwa pierwsze zadania — wigkszo$¢ uczniow (92%) nie miata
zadnych trudno$ci z okre$leniem charakteru tekstu (zadanie 1.) czy ze wskazaniem fragmentu
zawierajacego opis owocow kakaowca (zadanie 2.). Latwe byly rowniez zadania 3. i 4. — poprawnie
wykonato 86% uczniow. W pierwszym z wymienionych zadah sprawdzano prostg umiejetnosé
wyszukiwania w tek$cie informacji wyrazonych wprost, w drugim badano rozumienie znaczenia
uzytego w tekscie sformutowania reklamuje si¢ bez falszywej skrommosci. Bardziej zlozona
umiejetnos¢ badano w zadaniu 5. Szodstoklasisci musieli nie tylko zrozumie¢ sens ostatniego akapitu
i stwierdzenia konczacego tekst, ale rowniez wyciggnaé z niego wniosek. Umiejetnoscig poprawnego
wnioskowania wykazalo si¢ 76% ucznidw, co jest wynikiem zadowalajgcym; jednak prawie
co czwarty szostoklasista wskazal odpowiedz w zaden sposob niewynikajaca z zawartych w tekscie
przestanek.

Znacznie trudniejszym od pozostalych okazato si¢ zadanie 6., w ktérym sprawdzano
opanowanie umiej¢tnosci z zakresu $wiadomosci jezykowej. Uczen musiat nie tylko rozpoznac
zaimek w podanym zdaniu, ale rowniez wyjasni¢ celowo$¢ jego uzycia w wypowiedzi. Zeby wskaza¢
wyraz zastgpiony zaimkiem, powinien odnalez¢ odpowiedni fragment tekstu i odczyta¢ zdanie
z zaimkiem w kontekscie innych wypowiedzen. Chociaz ze zdan bezposrednio ze sobg sgsiadujacych
jednoznacznie wynikato, ze zaimkiem one zastgpiono wyraz owoce, poprawnie to zadanie wykonato
58% szostoklasistow. Najczes$ciej wybierano bledng odpowiedz: ziarna — wskazywat ja co piaty
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uczen, by¢ moze sugerujac si¢ czgstoscia uzycia tego rzeczownika w trzecim akapicie. Co 6smy uczen
uznawal, ze zaimek one odnosi si¢ do rzeczownika usytuowanego najblizej i — nie baczac na sens
wypowiedzi — wskazywat odpowiedz ogorki. Lacznie ponad 40% uczniow nie poradzito sobie
Z rozwigzaniem tego zadania (wielu z nich nie potrafito w praktyce wykorzystaé swojej wiedzy
0 jezyku).

Trudniejsza niz odbiodr tekstu nieliterackiego okazata si¢ dla uczniow analiza i interpretacja
tekstow kultury. Wyniki w tym obszarze umiejetnosci byly nizsze — statystyczny szostoklasista
zawykonanie zadania do wiersza Leopolda Staffa Jarzebina otrzymat 64% punktéw mozliwych
do uzyskania.

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 8., w ktéorym badano opanowanie umiej¢tnosci
rozpoznawania postaci mowiagcej w utworze. Uczen miat wskaza¢ wers, w ktorym posta¢ mowigca
ujawnia si¢ bezposrednio. Szdstoklasisci poradzili sobie z rozwigzaniem bardzo dobrze — 80%
piszacych bez trudu rozpoznato fragment, w ktérym wystepowata forma 1. osoby liczby pojedynczej
i wskazato odpowiedni wers: Zaraz to wszystko odmienie.

Latwe byly rowniez kolejne dwa zadania, odnoszace si¢ do wiersza Leopolda Staffa.
W zadaniu 9. uczen mial rozstrzygnaé, czy zdania okre$lajace sytuacje liryczng i emocje postaci
mowigcej sa prawdziwe, czy falszywe. Poprawnie wykonato to zadanie 74% szostoklasistow.
Odczytanie emocji postaci moéwigcej okazalo si¢ czynnoscig nieco prostsza od umiejscowienia
sytuacji lirycznej w czasie. Chociaz w wierszu pojawiajg si¢ jednoznaczne sygnaly, ze przedstawiona
W nim sytuacja ma miejsce jesienia (jesienna pora, czerwona jarzebina), prawie 22% ucznidéw uznato,
ze prawdziwe jest stwierdzenie: Sytuacja opisana w wierszu ma miejsce zimg. W zadaniu 10. nalezato
oceni¢ prawdziwos$¢ zdan zwigzanych z przeno$nym obrazowaniem w wierszu. 74% szostoklasistow
rozpoznato przenosne znaczenie sformutowania czerwony gniew jarzebiny oraz uosobienie ukazanych
W wierszu elementéw przyrody.

Trudniejsze od dostrzezenia uzytych w wierszu $rodkow poetyckich bylo dla uczniow
zinterpretowanie znaczen niewypowiedzianych w utworze wprost. Te¢ umiejetnos¢ badano
w zadaniu 12. Uczen mial w nim wybra¢ sposrdd czterech zdan to, ktore jest nieprawdziwe
w odniesieniu do uczu¢ postaci mowigcej i ogdlnego sensu catego utworu. Poprawng odpowiedz
wskazato 60% szostoklasistow. Pozostali wskazywali jako nieprawdziwe stwierdzenia prawdziwe.
Prawdopodobnie byli wsréd nich tacy, ktorzy odbierali tekst tylko na poziomie dostownym i nie
odczytali plynacego z wiersza optymizmu i nadziei na zmiany. Mozna tez przypuszczac, ze niektorzy
uczniowie nieuwaznie przeczytali polecenie i przeoczyli, mimo podkreslenia, ze w tym zadaniu nalezy
wskaza¢ zdanie nieprawdziwe.

Najtrudniejszym byto zadanie 11. — z pozoru proste, bo wymagajace od ucznia jedynie
rozpoznania dwoch elementéw: uktadu rymow w kazdej ze zwrotek (rézny czy taki sam?) i okreSlenia
liczby sylab w kazdym z o$miu werséw (rdzna czy taka sama?). Obydwie te cechy bezblednie
okreslito 31% szostoklasistow, przy czym — jak wynika z analizy rozktadu uczniowskich odpowiedzi —
dostrzezenie, ze uktad rymow jest w Jarzebinie rdzny, bylo zdecydowanie tatwiejsze od policzenia
sylab. Co drugi uczen uznatl, ze na rytmiczno$¢ wiersza wptywa rdzna liczba sylab w wersach. Mozna
sadzi¢, ze wielu uczniow konczacych szkole podstawows, nawet tych, ktorzy niezle radza sobie
z interpretacja tekstu, ,,nie styszy” poezji, ,,nie czuje” rytmu wiersza, a by¢ moze nawet nie rozumie
tego pojecia.

Opanowanie umiejetnosci tworzenia wypowiedzi byto sprawdzane poprzez dwa zadania
otwarte. W zadaniu 7. nalezato zredagowac tekst uzytkowy — ogloszenie o organizowanym w szkole
spotkaniu ze znanym podroznikiem — znawca kuchni §wiata, a w zadaniu 13. — napisa¢ kartke
z pamigtnika na temat Warto pomagac innym. Uczniowie otrzymali za te zadania $rednio 62%
punktéw mozliwych do uzyskania.

Napisanie funkcjonalnego i zgodnego z poleceniem ogloszenia byto dla szdstoklasistow dos¢
trudne — za zadanie 7. otrzymali 59% punktow mozliwych do uzyskania. Punktowana byta tylko tres¢
ogloszen — jezyk, ortografia i interpunkcja nie podlegaly ocenie. Sprawdzano, czy wypowiedz zawiera
niezbedne informacje (co sie odbedzie, gdzie, kiedy i o ktorej godzinie, kto jest organizatorem
spotkania) oraz czy jest wniej, zgodnie z poleceniem, wyrazona zacheta do uczestnictwa
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w oglaszanym wydarzeniu. Te wszystkie wymagania spelito okoto 49% ucznidow — otrzymali
za swoja wypowiedz 2 punkty.

Chociaz prawie wszystkie konieczne informacje byly zawarte w poleceniu — nalezato tylko
samodzielnie okresli¢ doktadny termin (dzien i godzing) — uczniowie redagowali tekst ogloszenia
W sposob bardzo rézny. Wielu doprecyzowywato badz rozwijato informacje z polecenia, co przede
wszystkim stuzyto zachecie. Jedni zachgcali do udzialu w spotkaniu lakonicznie, poprzestajac
nauzyciu ogolnikowych sformutowan typu zachecamy do udziatu (przyktad 1.), inni siegali
po bardziej wyszukane formy perswazji (przyktad 2.).

Przyktad 1.
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Okoto 27% ucznidow otrzymato 1 punkt z mozliwych do uzyskania za zadanie 7. Obnizong
punktacje otrzymywali ci szdstoklasisci, ktorzy wprawdzie pamigtali o wszystkich koniecznych
informacjach, ale w ich ogloszeniach brakowato zachety, oraz ci, ktoérzy pomineli informacje
0 wskazanym w poleceniu organizatorze albo zapominali — jak w przyktadzie 3., ze nalezy podaé
godzing spotkania.

Przyktad 3.

OGLOSZENIE
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Okoto 28% szostoklasistow nie otrzymato za wykonanie zadania 7. zadnego punktu. Prace
niezgodne z poleceniem albo opuszczenia zdarzaty si¢ rzadko. Najczesciej 0 punktow przyznawano
za wypowiedzi, w ktorych brakowato informacji o miejscu spotkania albo o jego terminie, co czynito
ogloszenie niefunkcjonalnym — odbiorca nie mogt na nie zareagowaé, bowiem nie dowiadywat sie,
gdzie nalezy przyj$¢ albo kiedy spotkanie si¢ odbedzie. Czegsto w uczniowskich ogloszeniach
brakowato nie jednego, a dwodch czy nawet trzech niezbednych elementéw. Bywato rowniez, i to
wcale nierzadko, Zze uczen skupial si¢ niemal wyltacznie na zachgcie, zupelnie zapominajgc
0 informacyjnej funkcji ogloszenia — takie rozwigzanie ilustruje przyktad 4.

Przyktad 4.
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Wydawaé by sie¢ mogto, ze napisanie krotkiego tekstu, w formie dobrze uczniom znanej
i czgsto w szkole ¢wiczonej, bedzie tatwe dla wszystkich szdstoklasistow. Tymczasem zredagowanie
ogloszenia spetniajacego swoja funkcj¢ uzytkowa bylo zadaniem zbyt trudnym dla co trzeciego
ucznia.

Nieco wyzszy wynik osiggneli szdstoklasiSci za wykonanie zadania 13. — drugiego z zadan
sprawdzajacych umiejetnosci z obszaru tworzenie wypowiedzi — s$rednio otrzymali za nie 63%
punktow mozliwych do uzyskania.

W tym zadaniu nalezalo w formie kartki z pamigtnika rozwinaé¢ temat Warto pomagac innym.
Oceniano pig¢ niezaleznie punktowanych aspektow wypowiedzi. Uczen moéglt otrzymac¢ 3 punkty
za spetnienie wymogow opisanych w kryterium dotyczacym tresci oraz po 1 punkcie za styl, jezyk,
ortografie i interpunkcje — tacznie 7 punktow. Taki maksymalny wynik za zadanie 13. osiagneto okoto
12% szostoklasistow. Okoto 41% piszacych uzyskato 6 lub 5 punktow — to byty wyniki otrzymywane
najczescie;j.

Za tres¢ swojej wypowiedzi szodstoklasista otrzymat $rednio 67% punktow mozliwych
do uzyskania. Oczekiwano, ze uczen z wiasnej perspektywy rozwinie mysl Warto pomagaé innym,
przywotujac odpowiednie sytuacje i przedstawiajac swoje przemyslenia na ten temat. Jesli spehit
te wymagania, a jego wypowiedz byla logicznie uporzadkowana i bogata tre$ciowo, otrzymywal
3 punkty. Taki maksymalny wynik za spetienie kryterium dotyczacego tresci uzyskat niemal co trzeci
szostoklasista (30%).
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Przyktad 1.
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W swoich wypowiedziach uczniowie przedstawiali zazwyczaj sytuacje bliskie ich
do$wiadczeniom. Okazywana pomoc dotyczyta najczesciej 0Sob starszych, sasiadow, domownikow,
ludzi chorych, bezdomnych, kolegéw, kolezanek, matych dzieci czy tez zwierzat. Pomagajacym byt
zwykle sam piszacy, ale czasami do przemyslen sktaniata autora pamigtnika pomoc udzielona przez
kogo$ innego. Zdarzaly si¢ tez prace opisujace sytuacje niecodzienne i zawierajace dojrzale
przemyslenia na temat pomocy drugiemu cztowiekowi.
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Przyktad 2.
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Charakterystycznym elementem bardzo wielu wypowiedzi byto uosabianie pamigtnika,
traktowanie go jak powiernika skrytych mysli, co ujawnito si¢ poprzez bezposrednie zwroty
do adresata wypowiedzi, np. Kochany pamietniku! Musze Ci koniecznie opowiedziec...; Czasem
0 swoich uczuciach i przezyciach moge porozmawia¢ tylko z Tobg, drogi Pamigtniczku!

Przedstawiane zdarzenia, towarzyszace im przezycia i emocje, czgsto wyrazane w sposob
ekspresywny, przy pomocy znakow interpunkcyjnych, prowadzily piszacych do réznych refleksji. Oto
przyktady uczniowskich przemyslen:

Gdy na ich smutnych twarzach pojawit si¢ usmiech, zrozumiatam, Ze warto pomagal innym.
Szczegolnie dzieciom, ktore powinny wspominaé dziecinstwo jako najlepsze chwile swojego Zycia.
Czutem si¢ wtedy jak superbohater!!! Tamtego dnia zrozumiatam, ze warto pomagac, poniewaz
uszczesliwiajge innych, uszczesliwimy rowniez siebie.

Byta taka szczesliwa! Warto jest pomagac innym, aby zobaczy¢ usmiech na twarzy drugiej osoby.

Dlaczego warto? To proste! Poniewaz Swiat jest wtedy lepszy i dla nas, i dla osoby, ktorej pomagamy.
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Zycie dato mi bardzo wazng lekcje! Teraz juz wiem, ze warto pomagac innym. Kazdy taki uczynek
czyni nas dobrymi ludzmi.

Przekonatam sig, ze pomagajqc innym, czujemy si¢ szczesliwi i spelnieni, poprawia nam si¢ humor,
mamy lepsze samopoczucie. Osoby niosqce pomoc innym sq czesto bardziej doceniane. Poza tym
Za pomoc mozemy zostac¢ wynagrodzeni. Jednak ja mysle, Ze to nie jest najwazniejsze.

Opisywana przez ucznidéw pomoc innym byla zazwyczaj bezinteresowna, ale zdarzalo si¢ tez,
ze wigzata si¢ z jaka$ korzysciag — a to ,,punktami dodatnimi” w szkole za pomoc koledze, a to torba
cukierkow od wdzigcznej sasiadki, a nawet — i to wcale nierzadko — nagroda pienigzng za jaka$ drobna
przystuge. Zawsze bezinteresowna byla natomiast pomoc niesiona zwierzetom — bezdomnym,
porzuconym, gtodnym czy rannym.

Przyktad 3.
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Najczesciej za spetnienie kryterium dotyczacego tresci byly przyznawane 2 punkty — tak
zostato ocenionych okoto 44% wypowiedzi. Byly to czesto prace schematyczne, oparte na podobnym
pomysle — uczen pomagal starszej osobie (odnies¢ zakupy do domu, przej§¢ przez ulicg, podniesé
po upadku itp.), ta osoba okazywala mu swoja wdzigczno$é (stowem, us$miechem, drobnym
prezentem), a to przekonywato go, ze warto pomagac innym.



Czesé pierwsza 24

Przyktad 4.

Prawie 21% uczniow otrzymato za spelnienie kryterium dotyczacego tresci 1 punkt —
zazwyczaj przedstawiali oni tylko w zarysie sytuacj¢ zwigzang z pomoca komus albo ich wypowiedzi
zawieraty jedynie ogolnikowe spostrzezenia na temat pomagania.

Przyktad 5.

e e TN ey 48.02 16
................................ Nm%a..pomagoc....(.nmqm.........................

........ .%.magani@.....fa...nie...d.’%%....u‘..c.,./ko....dobuy.....
uczynek. dlo. (udz( fookola. pos..t............
@Q%nm«/z,njomocnygesi,ub}ypuoéozu-
.\.’yum_{...i.nms.{.m....(.u Z.io.m..,...'.c,sf...m{se,dzg....inm(.{m.{.....
.3.0.&(5,&1&9‘.@...d.[o»...nas...l .xiqk{..femu...,:o.mgﬁmq
.w.i.q.c?ej:.,...@bg{....w....bagz(/cfv..... e RO ...
.9T0wacb...f).chf....dobt.’éﬁ'....m(/.s:.(i..}..a....sekvce .........
B TR v R S SR NP5 &
....... S reim - 5%...LOMO. .ca.c.’...j‘ok..no:f'wigceﬁ.
S&Zcqo/nt@ﬁ(mf%% .dch..n‘zlyn...pofVZ.fbcyh,.



Czesé pierwsza 25

Wymagan opisanych w kryterium tresci nie spenito prawie 5% uczniow — albo skupiali si¢
tylko natemacie, piszac 0 pomaganiu w zupelnie innej niz pamigtnik formie (np. opowiadania
Z narracja w 3. o0sobie, bezosobowe odezwy, apele w sprawie pomocy innym), albo zauwazali
w poleceniu tylko kartke z pamietnika i tworzyli wypowiedz w tej formie, ale na zupetnie inny temat
(np. o wyprawie do wesotego miasteczka, o urodzinowym przyjeciu, Szkolnej wycieczce).

Wiekszo$¢ szostoklasistow (86%) spetnita wymagania wymienione w kryterium Il — mozna
bylo uznag, ze styl ich wypowiedzi jest konsekwentny i dostosowany do formy pamigtnika. Znacznie
trudniejsze byto dla uczniéw spetnienie wymogow poprawnosciowych. Za poprawnos¢ jezykowsa
swoich wypowiedzi otrzymali 67% punktéw mozliwych do uzyskania, za poprawnos¢ ortograficzng —
49% punktéw, a za poprawnos¢ interpunkcyjng tylko 39% punktow. Rzadko zdarzaty si¢ prace
zupelnie poprawne pod wzgledem jezykowym i zapisu. W wielu wystepowaty liczne uchybienia.

Uczniom wyraznie brakowato wlasciwych stow i umiejetnosci jezykowych do wyrazenia
swoich mysli. W ich wypowiedziach razito powtarzanie tych samych mysli i struktur sktadniowych,
naduzywanie zaimkow. Niemal co trzeci szostoklasista (33%) popelit 5 Iub wigcej biedow
jezykowych — leksykalnych, fleksyjnych czy skladniowych. Oto najbardziej typowe przyktady
uczniowskiej nieporadnosci jezykowej: Nalezy zobaczyé na nig jak na cziowieka; W szpitalu zrobili
mu transmisje krwi; Trzeba bylo uzyc¢ pierwszej pomocy; Nikt cig za to nie ukara; Wzietlem od niego
cigzkie torby i poszlem z nimi do jego domu.; Jak tacy ludzie umiq przejs¢ obojetnie obok takich
udzi?; Okazato si¢ ze pies kogos zaatakowat psa sqsiada a moj tata probowat ich rozdzieli¢, Bytam
wtedy w sklepie W ktorym robitam zakupy i byta tam starsza pani ktéra byta smutna.

Wielu széstoklasistow miato problemy z wyznaczaniem granicy zdania. Ich wypowiedzi to swoisty
,»potok sktadniowy”, np.:

Drogi pamietniku chce napisac¢ ze warto pomagac innym to zaczynam wracatam dzisiaj i widziatam
pana ktoremu jest zimno a wczoraj widziatam pana ktory grzebat w smietniku zrobito mi si¢ ich zal
i pomyslatam jakim cztowiekiem trzeba by¢ zeby mu nie pomoc powiedziatam mamie co widziatam
wczoraj i dzisiaj mama mi powiedziata ze sprobujemy mu pomoc bardzo sie ucieszytam |...]

Prawie 51% szostoklasistow nie otrzymato punktu za spelnienie wymogoéw dotyczacych
ortografii, czyli niemal w co drugiej pracy pojawily sie wiecej niz dwa bledy ortograficzne.
Najczesciej dotyczyly one pisowni wyrazow z samogloskami nosowymi ¢ i ¢, np.widze, sgdze,
kobiete, nagrode, wziolfem, zdjol, starszom paniom oraz potaczeniami glosek om, on, em, en, np.
zwierzetq, ludzig, kqtakt, umie, wybrale, a takze wyrazow z rz i z, np. Zecz, kozysé, rzeby,
zauwarzytem, ujzatem, oraz z ¢ i u, np. bul, pomuc, wrucif, mésiaf. Niepokoi fakt, ze uczniowie
popetniali bledy w pisowni wyrazéw bardzo czesto uzywanych i nie potrafili zastosowa¢ w praktyce
podstawowych zasad ortograficznych, nawet tych, ktorych uczyli si¢ w szkole od pierwszej klasy.

Ponad potowa uczniéw (61%) nie spelnita wymagan opisanych w kryterium dotyczacym
interpunkcji. Najczestszym btedem byt brak przecinka, oddzielajagcego zdania sktadowe w zdaniu
ztozonym. Wiele btedéw miato zwigzek z brakiem umiejetnosci wyznaczania granicy zdania. Czgsto
brakowato przecinkow miedzy wyrazami uzytymi w celu wyliczenia lub przecinek byl stawiany
mechanicznie, w niewtasciwym miejscu. Oto kilka przyktadow typowych btgdéw interpunkcyjnych:
Datam mu wodekromke chleba chusteczki. Jestem dumna Ze potrafitam jej, to wszystko powiedziec.
Mama bedzie ze mnie dumna ze pomogtem babci wigc moze mnie nawet za to wynagrodzi.

Kiedy bedzie szla jakas pani i widzisz Ze niesie cieszkie reklamowki podejdz i pomoz tagze pomagaj
innym gdy widzisz ze majq problem wtedy bedziesz miata dobry uczynek.

Uczniowie, ktorzy nie potrafili poprawnie uzy¢ przecinka czy kropki, prawdopodobnie nie
rozumieli sktadni budowanych przez siebie zdan, dlatego tak wazne w praktyce szkolnej jest Sciste
powigzanie ksztalcenia umiejetnosci poprawnego stosowania regut interpunkcji z ksztatceniem
jezykowym.

Podsumowujgc — poziom jezykowy wypowiedzi, podobnie jak w latach poprzednich, byt
bardzo zréznicowany. Byli wprawdzie uczniowie, ktorzy postugiwali sie jezykiem bardzo sprawnie,
nierzadko z literackim zacigciem, ale dla wielu sformutowanie jednego poprawnego zdania stanowito
nie lada wyzwanie.
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Whioski i rekomendacje

Szostoklasisci dobrze odpowiadali na pytania dotyczace odbioru tekstu popularnonaukowego i bez
trudu potrafili wyszuka¢ w nim informacje, szczegodlnie te podane wprost. Mieli jednak problemy
z wykonaniem zadan wymagajacych przetworzenia informacji. Zaradzi¢ temu mogg systematyczne
¢wiczenia w uwaznym i krytycznym czytaniu, prowadzace nie tylko do zrozumienia wszystkich
informacji, ale roéwniez do zauwazenia logicznych powigzan mie¢dzy nimi, co ufatwi uczniom
p6zniejsze wnioskowanie czy uogolnianie.

Podobne problemy mieli uczniowie z odczytaniem tekstu literackiego. Dobrze radzili sobie z jego
analizg i odbiorem na poziomie dostownym, znacznie trudniejsze byly dla nich operacje bardziej
ztozone — interpretacja znaczen przenosnych i uogodlnianie. W pracy z tekstem literackim warto
zwroci¢  szczegOlng uwage na  doskonalenie  umiej¢tno$ci  odczytywania  znaczen
niewypowiedzianych wprost i sensu calego utworu.

Z analizy wynikow uzyskanych za pisemne wypowiedzi ucznibw mozna wnioskowac,
ze szostoklasisci dobrze radzili sobie z pisaniem na okreslony temat, w okreslonym celu i formie.
Poziom ich wypowiedzi byt jednak bardzo zréznicowany. Ciaglego doskonalenia wymaga
sprawno$¢ jezykowa uczniow, szczegdlnie w wyrazaniu mysli i uczu¢, ale réwniez innych
zamierzonych tresci. Warto jak najczgséciej wykorzystywac rozne sytuacje komunikacyjne z zycia
szkolnego do praktycznych ¢wiczen w méwieniu i pisaniu oraz jak najczgsciej stwarza¢ sytuacje
zachecajace uczniow do wypowiadania si¢ na rézne tematy.

Uczniowie nadal mieli trudno$ci z opanowaniem i stosowaniem zasad poprawnosci ortograficznej
i interpunkcyjnej. Wskazuje to na potrzebe poszukiwania skutecznych metod uczenia ortografii
i koniecznos$¢ wigzania nauki interpunkcji z ksztalceniem jezykowym (sktadnig).
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Tabela 18.Wyniki uczniow bez dysleksji oraz ucznidéw z dysleksja rozwojowa — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj]((:jg);ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
czniowie | 45419 0 100 50 20 51 27
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 1939 0 100 40 30 46 26
r0ZW0jowa
Wyniki dziewczat i chlopcow
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Ddziewczgta Bchlopcy wynik procentowy
Wykres 10. Rozktady wynikow dziewczat i chlopcow
Tabela 19. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(rj]((::i?:’l((jag\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 6 874 0 100 50 30 51 27
Chtopcy 7175 0 100 50 20 50 27
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Wyniki uczniéw a wielkos¢ miejscowosci

Tabela 20. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Szi32¥§gxe

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 3695 0 100 40 30 46 26
M.iasto d,o ?0 tys. 3768 0 100 40 20 46 25
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2810 0 100 55 20 53 27
mieszkancoOw
Miasto powyzej
100 tys. 3776 0 100 60 100 57 28
mieszkancow

Wyniki uczniéw szkol publicznych i szkot niepublicznych

Tabela 21. Wyniki uczniow szkot publicznych i szkét niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?]((:j?;ﬁon\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 13613 0 100 45 20 50 27
publiczna
Szkota
niepubliczna 436 0 100 75 100 64 27
Poziom wykonania zadan
Tabela 22. Poziom wykonania zadan
Poziom
Numer | Wymaganie ogolne zapisane Wymaganie szczegétowe wykonania
zadania | w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania
(%)
I1. Wykorzystanie 13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
14, I tworzenie informacji. 2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w [...] 43
diagramach [...].
I1. Wykorzystanie i tworzenie | 13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
15. informacji. 2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w [...] 53
diagramach [...].
Il. Wykorzystanie i tworzenie | 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:
16. informacji. 3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na 77
godzinach, minutach i sekundach.
I11. Modelowanie 5. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesigtnych.
17 matematyczne. Uczen: 60
’ 3) wykonuje nieskomplikowane rachunki, w ktorych
wystepuja jednoczesnie utamki zwykte i dziesi¢tne.
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18.

1. Sprawnos¢ rachunkowa.

5. Dzialania na utamkach zwyktych i dziesigtnych.
Uczen:

2) [...] dzieli utamki dziesi¢tne w pamieci

(w najprostszych przyktadach), pisemnie [...].

55

19.

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:

10) oblicza [...] szeSciany liczb naturalnych.

5. Dzialania na utamkach zwyktych i dziesigtnych.
Uczen:

6) oblicza kwadraty [...] utamkoéw zwyktych [...].

61

20.

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu
arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody.

48

21.

I1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

3. Liczby catkowite. Uczen:
5) wykonuje proste rachunki pamieciowe na liczbach
calkowitych.

78

22.

I11. Modelowanie
matematyczne.

6. Elementy algebry. Uczen:

2) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci
liczbowych i zapisuje proste wyrazenie algebraiczne
na podstawie informacji osadzonych w kontekscie
praktycznym.

2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:

6) porownuje réznicowo i ilorazowo liczby naturalne.

63

23.

I11. Modelowanie
matematyczne.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
2) oblicza pola: [...] prostokata, [...] trojkata [...]
przedstawionych na rysunku [...].

43

24,

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:

1) rozpoznaje i nazywa trojkaty ostrokatne,
prostokatne, [...] rownoboczne [...];

3) stosuje twierdzenie o sumie katow trojkata;
5) zna najwazniejsze wtasnosci [...] trapezu.

39

25.

IV. Rozumowanie i tworzenie
strategii.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:

4) oblicza objetos¢ [...] prostopadtoscianu przy
danych dlugosciach krawedzi.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

4) dzieli rozwigzanie zadania na etapy, stosuje
wlasne, poprawne, wygodne dla niego strategie
rozwigzania.

36

26.

I1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z zakresu
arytmetyki [...] oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

2) w przypadkach osadzonych w kontekscie
praktycznym oblicza procent danej wielkosci

W stopniu trudnosci typu 50%, 10%, 20%.

58

217.

I11. Modelowanie
matematyczne.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

1) czyta ze zrozumieniem prosty tekst zawierajacy
informacje liczbowe;

3) dostrzega zalezno$ci migdzy podanymi
informacjami;

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z zakresu
arytmetyki [...] oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody.

37
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Srednie wyniki uczniow w zakresie wymagan ogolnych
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Wykres 11. Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogélnych
Komentarz

Podczas tegorocznego sprawdzianu szostoklasisci mieli do rozwigzania czternascie zadan
z matematyki, wsrod ktorych byto jedenascie zamknietych i trzy otwarte. Za wykonanie zadan
zamknigtych mogli otrzyma¢ maksymalnie 11 punktow, natomiast za otwarte — tacznie 9 punktow.
Poziom wykonania zadan zamknietych byt rowny 56%, a zadan otwartych — 43%. Poprzez zadania
badano opanowanie umiej¢tnosci z zakresu wszystkich czterech wymagan ogolnych podstawy
programowej z matematyki dla 1l etapu edukacyjnego: sprawnosci rachunkowej, wykorzystania
i tworzenia informacji, modelowania matematycznego oraz rozumowania i tworzenia strategii.

Sprawnosé rachunkowa szbdstoklasistow byta sprawdzana w dwoch zadaniach zamknigtych.
Uczniowie otrzymali za te umieje¢tno$é srednio 58% punktéw mozliwych do uzyskania. Wérdd zadan,
w ktorych badano wykorzystanie i tworzenie informacji, byty cztery zadania zamknigte oraz jedno
zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi. Opanowano je na poziomie 61% — najwyzszym sposérod czterech
wymagan ogdlnych. Modelowanie matematyczne, opanowane na poziomie 48%, byto badane trzema
zadaniami zamknietymi oraz jednym otwartym krotkiej odpowiedzi. Na najnizszym poziomie (38%)
szostoklasisci opanowali umiejetnosci z zakresu rozumowania i tworzenia strategii. Te umiejetnosci
byty badane poprzez dwa zadania zamknigte oraz jedno otwarte rozszerzonej odpowiedzi.

Sposrod zadan zamknigtych jednym z najtatwiejszych dla piszacych byto zadanie 16. (poziom
wykonania 77%). Szostoklasisci mieli wykazaé sie umiejetno$cig wykonywania prostych obliczen
zegarowych. Wiekszo$¢ zdajacych poprawnie zamienito 1 godzing i 15 minut na 75 minut, a nastgpnie
podzielito t¢ warto$¢ przez 30, otrzymujgc wynik 2,5 minuty. Okoto 9% zdajacych wybrato
odpowiedz 2 minuty. Mozna przypuszczaé, ze w obliczeniach uwzglednili oni tylko jedna godzing.

Rownie tatwe bylo zadanie 21. (poziom wykonania 78%). Udzielenie poprawnej odpowiedzi
w tym zadaniu wymagato uwaznego przeczytania jego treSci i wykonania prostych rachunkow
pamigciowych na liczbach catkowitych. Jednak okoto 14% uczniéw biednie zinterpretowato spadek
temperatury i wskazato odpowiedz 3°C jako poprawng. Zar6wno w zadaniu 16., jak i w 21. badano
wykorzystanie i tworzenie informacii.

Sze$¢ zadan zamknigtych zostalo wykonanych na poziomie od 50% do 70%. Sg to zadania:
15., 17., 18., 19., 20. i 22. Najlatwiejsze z tej grupy bylo zadanie 22. (poziom wykonania 63%),
zapomocg ktorego badano modelowanie matematyczne. W celu jego rozwiagzania szostoklasista
musial zastosowac oznaczenia literowe nieznanych wielkosSci liczbowych i zapisa¢ proste wyrazenie
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algebraiczne na podstawie informacji osadzonych w kontekscie praktycznym. Wybor poprawnej
odpowiedzi na dwa postawione w zadaniu pytania wymagat od uczniow umiej¢tnosci porownywania
réznicowego i ilorazowego. Okoto 12% szdstoklasistow udzielito dwoch biednych odpowiedzi.

Poprzez dwa zadania z tej grupy: 18. i 19. badano sprawnosé rachunkowq. W zadaniu 19.

(poziom wykonania 61%) uczniowie mieli obliczy¢ réznice szesciandw liczb naturalnych oraz
kwadrat ulamka zwyklego. Okoto 13% piszacych blednie wyznaczylo wartosci obu wyrazen,
poniewaz zamiast potegowania wykonato mnozenie podstawy potegi przez jej wyktadnik. Okoto 19%
szostoklasistow potrafito obliczy¢ szeéciany liczb naturalnych, ale blednie obliczyto kwadrat utamka
zwyklego.
Trudniejsze dla uczniéw bylo zadanie 18. (poziom wykonania 55%), w ktorym sprawdzano
w pierwszym zdaniu umiej¢tno$é dzielenia utamka dziesigtnego przez liczbe naturalng, a w drugim
zdaniu umieje¢tno$¢ dzielenia przez siebie utamkéw dziesietnych. Co czwarty uczen poprawnie
podzielit utamek przez liczb¢ naturalna, natomiast btednie obliczyl iloraz utamkow dziesietnych,
aponad 15% szostoklasistow btednie podzielito utamek przez liczbe naturalng, natomiast poprawnie
obliczylo iloraz utamkoéw dziesigtnych.

W zadaniu 17. (poziom wykonania 60%) odnoszacym si¢ do modelowania matematycznego
piszacy mieli wybra¢ odpowiedni model, pozwalajacy rozwigzaé problem przedstawiony w zadaniu,
a nastgpnie wykona¢ rachunki na ulamkach zwyklych i dziesigtnych. Okoto 40% uczniéw wybralo
niewlasciwy model rozwigzania zadania lub btgdnie wykonato dziatania na utamkach.

Dwa zadania 15. i 20. okazaty si¢ najtrudniejszymi w tej grupie zadan. W zadaniu 15. (poziom
wykonania 53%) badano wykorzystanie i tworzenie informacji. Rozwigzanie zadania wymagato
odczytania i zinterpretowania danych przedstawionych na diagramie. Zadanie 20. (poziom wykonania
48%) bylo zadaniem poruszajagcym zagadnienia z geometrii i odnosito si¢ do wymagania ogolnego
rozumowanie i tworzenie strategii. Tre$¢ tego zadania byta przedstawiona w postaci opisu stownego
uzupelionego rysunkami. Uczniowie musieli na podstawie informacji dotyczacych trojkata
rownobocznego i szeSciokata foremnego wyznaczy¢ pole wskazanego trojkata.

Sposrod wszystkich zadan zamknietych do najtrudniejszych nalezy zaliczy¢: 14., 23. i 24.
Kazde z nich odnosito si¢ do innego wymagania ogdlnego. W zadaniu 14. badano wykorzystanie
i tworzenie informacji. Uczniowie musieli odpowiedzie¢ na pytanie: ,,Jlu chtopcow wykonato
co najmniej 3 celne rzuty?”. Informacje potrzebne do udzielenia odpowiedzi byly przedstawione
na diagramie stupkowym. Z analizy odpowiedzi uczniowskich wynika, ze duza grupa szostoklasistow
nieuwaznie przeczytala tres¢ zadania, co potwierdza fakt, ze co trzeci uczen odpowiedziat na pytanie
ile dziewczat (zamiast chlopcow) wykonato doktadnie trzy rzuty, nie uwzgledniajac sformutowania
,»co najmniej”. W zadaniu 23. badano modelowanie matematyczne. Nalezalo w nim obliczy¢ pole
wielokata, ktorego rysunek zostal przedstawiony na kwadratowej siatce. Strategie rozwigzan tego
zadania mogly by¢ rézne, gdyz figure przedstawiona na rysunku mozna bylo podzieli¢ na znane
wielokaty. Uczniowie mogli takze oszacowaé pole figury, rysujac na siatce kwadraty jednostkowe.
Pomimo tego, ze $ciezek prowadzacych do rozwigzania zadania bylo wiele, mniej niz potowa
szostoklasistow poradzita sobie z tym problemem.

Najtrudniejsze sposréd zadan zamknietych bylo zadanie 24. (poziom wykonania 39%).
Odnosito si¢ ono do wymagania ogolnego rozumowanie i tworzenie strategii. Zadanie uzupetnione
bylo rysunkiem trapezu prostokatnego, ktory za pomoca krotszej przekatnej zostat podzielony na dwa
trojkaty: rownoboczny 1 prostokatny. Zadaniem tym badano umiej¢tno$¢ rozpoznawania trojkatow,
a takze znajomo$¢ wiasnosci trojkatoéw i trapezoéw. Z analizy udzielonych odpowiedzi wynika, ze duza
grupa uczniéw nie zna wiasnosci figur, o ktorych jest mowa w zadaniu.

Szoéstoklasisci mieli do rozwigzania trzy zadania otwarte. W kazdym z nich sprawdzano
umiej¢tnosci odnoszace si¢ do innego wymagania ogolnego. Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 26.
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(poziom wykonania 58%), w ktorym sprawdzano wykorzystanie i tworzenie informacji. Tres¢ zadania
byla osadzona w kontek$cie praktycznym. Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie, uczniowie musieli
wykorzysta¢ wiadomos$ci iumiejetnosci z arytmetyki. W zadaniu tym sprawdzano réwniez
umiejetnose, ktorej opanowanie jest bardzo potrzebne nie tylko w dalszej edukacji matematycznej, ale
takze w zyciu codziennym — obliczanie procentu danej wielko$ci. Podczas rozwigzywania tego
zadania uczniowie musieli zmierzy¢ si¢ z dwoma problemami: wyznaczy¢ liczbe dziewczat w 30-
osobowej klasie, w ktorej co trzeci uczen jest chlopcem oraz obliczy¢, ile dziewczat nie ma
rodzenstwa, jezeli stanowig one 20% wszystkich dziewczat tej klasy. W tym zadaniu wszystkie
dziatania mozna bylo wykona¢ w zbiorze liczb naturalnych, zatem btedy rachunkowe pojawialy sig¢
rzadko. Co piaty szostoklasista poradzil sobie z rozwigzaniem tylko jednego z dwoch probleméw
postawionych w zadaniu, a co czwarty nie poradzit sobie albo nie podjat proby rozwiagzania zadnego
znich. Realizacja okoto potowy poprawnych rozwigzan zadania 26. wygladata podobnie jak
W przyktadzie 1.

Przyktad 1.

100 % — »0
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Wigkszos¢ szostoklasistow, interpretujac sformutowanie ,,co trzeci uczen z tej klasy
to chtopiec” zapisywata dziatanie 30 : 3 lub rzadziej 5 -30. Niektorzy zdajacy z ta czescig rozwiazania

radzili sobie w inny sposéb, np. wypisujac kolejno numery uczniow (Przyktad 2.) lub przedstawiajac
te sytuacje graficznie (Przyktad 3.).

Przyktad 2.
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Przyktad 3.
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Uczniowie, ktorzy podczas rozwigzywania zadania stosowali poprawne metody, rzadko
popehniali btedy rachunkowe. Niektorzy szdstoklasisci podczas wyznaczania liczby chtopcow, btednie

interpretowali utamek 5 jako 0,3. Skutkowato to otrzymaniem wyniku, w ktoérym liczba dziewczat

byta niecatkowita (Przyktad 4).

Przyktad 4.

Odpowdzbdé.. dfzc@/zm ............ oéwg}/wffm Vo g,

Czesciej jednak uczniowie popetniali btgdy rachunkowe przy wyznaczaniu 20% liczby 20
(Przyktad 5.).
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Przyktad 5.
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Niektorzy uczniowie obliczali 20% liczby 20, ale biednie interpretowali wynik tego dziatania
— jako liczbe dziewczat, ktére maja rodzenstwo (Przyktad 6.).

Przyktad 6.

BG ol AC) - 'HJ;UK)OQL QL\IOFCG‘Q Zo-
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oot
powinno by¢ nie majg rodzenstwa

Odpowiedz: AL N 3'{,';(1@,\; Uii/g ... 00AL... ., ...0odzuM SN ¢ T
L.

Dla tegorocznych szostoklasistow trudne byto zadanie 27. (poziom wykonania 37%), poprzez
ktore sprawdzano umiejetnosci modelowania matematycznego. Zadanie to bylo osadzone
w kontekscie praktycznym. Czgs¢ danych do zadania zamieszczono w tabeli (fragment cennika).
Uczniowie musieli powigza¢ informacje tekstowe z wielko$ciami zawartymi w tabeli, a nastgpnie
zastosowaé poznang wiedze z zakresu arytmetyki i wykorzysta¢é nabyte umiejetnosci rachunkowe
(Przyktady 7.1 8.).
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Przyktad 7.
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Przyktad 8.

’2 ;X 5 ; /167,{

Sposrdd ucznidow, ktorzy podjeli probe rozwigzania tego zadania, ponad 90% poprawnie
wyznaczyto koszt 0,5 kg suszonych §liwek. Duzym problemem natomiast bylo znalezienie sposobu
obliczenia, ile rodzynek o podanej cenie jednostkowej mozna kupi¢ za t¢ samg kwote, ktorg wydano
na zakup 0,5 kg sliwek. Niektorzy szostoklasisci po wyznaczeniu kosztu 0,5 kg §liwek, zapisywali

stosunek tej wartosci do ceny 1 kg rodzynek, czyli obliczali, jakim ulamkiem jednej liczby jest druga
liczba (Przyktad 9.).

Przyktad 9.
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Czeg$¢ szostoklasistow, ktorzy przedstawili poprawny sposob rozwigzania zadania 27.,
popehita btad rachunkowy podczas obliczania masy rodzynek (Przyktady 10.1 11.).
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powinno by¢ 2
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Najtrudniejszym zadaniem matematycznym dla piszacych bylo zadanie 25. (poziom
wykonania 36%). W zadaniu tym badano rozumowanie itworzenie strategii oraz sprawdzano

opanowanie umiejetnosci z geometrii przestrzenne;.

Przystepujac do rozwigzania zadania, uczniowie

musieli przeanalizowaé rysunek i zauwazy¢, ze kazdy z dwoch prostopadtosciandw, wchodzacych
w sktad bryly, ma w podstawie kwadrat o boku dlugosci 5 cm. Nastepnie nalezalo wykorzystac ten
fakt iinne dane przedstawione na rysunku w celu wyznaczenia wysokosci. Podczas obliczania
objetosci bryly wskazanej na rysunku, uczniowie mogli stosowac rézne, wygodne dla siebie strategie.
Najczesciej dzielili dang bryle na dwa jednakowe prostopadtosciany (Przyktady 12., 13.).
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Przyktad 12.

Z dwdch jednakowych prostopadlodciandw
zbudowano bryle taka, jak przedstawiono
na rysunku.

Ohblicz wysoko$¢ H prostopadloscianu 5 em

i obje¢tosé bryly przedstawionej na
rysunku,

Zapisz wszystkie obliczenia.

Przyktad 13.
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Czasami uczniowie dopemiali dang bryl¢ do wigkszego prostopadioscianu, a nastepnie
obliczali jej objetos¢ jako roznicg objgtosci prostopadioscianu o wymiarach 14 cm, 5c¢cm i9cm
i prostopadto$cianu o krawedziach dtugosci 9 cm, 5 cm i 4 cm (Przyktad 14.).
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Przyktad 14.

Z dwéch jednakowych prostopadiosciandw
zbudowano bryle taka, jak przedstawiono
na rysunku.

5 cm .

Oblicz wysokoéé H prostopadloscianu i fEEia SO e |

i objetosé bryly przedstawionej na
rysunku.

Zapisz wszysikie obliczenia,

S |

ol bl

Odpowiedz: J&, %MM%%L&}O&].O; :

Niektorzy uczniowie stosowali jeszcze inng strategie rozwigzania zadania — sktadali oba
prostopadiosciany inaczej niz na rysunku w zadaniu iobliczali objetos¢ prostopadioscianu
0 wymiarach: 5 cm, 10 cm i 9 cm (Przyktad 15.).

Przyktad 15.
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W zadaniu 27. niewielu uczniow, ktorzy przedstawili poprawny sposob obliczenia objetosci
bryty, popehito btedy rachunkowe. Byly to najczgsciej btedy w mnozeniu liczb (Przyktad 16.).
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Najczgstszym problemem pojawiajagcym si¢ w pracach byla bledna interpretacja danych
przedstawionych na rysunku i nieuwzglednienie informacji, ze bryla jest zbudowana z jednakowych
prostopadto$cianow (Przyktad 17.).

Przyktad 16.

Przyktad 17.

Z dwich jednakowych prostopadiosciandw
zhudewang bryte taks, jak preedstawiono
na Tysunbu.

Oblice wysokosé H prosiopadioscianu
i objetosé bryly przedstawionej na
rysunku.

Lapisz wezysthie obficzerio.
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»Pod lupg” — geometria

W arkuszu tegorocznego sprawdzianu byto 14 zadan, w tym 4 odnosity si¢ do tresci
geometrycznych. Trzy z nich (20., 23. i 24.) byly zadaniami zamknig¢tymi, a jedno — otwartym (25.).
Poziom wykonania zadan zamknigtych byt rowny odpowiednio 48%, 43% i 39%, a — otwartego 36%.
Oznacza to, ze zadania o tresci geometrycznej byly trudne dla tegorocznych szostoklasistow.

Najtatwiejsze z omawianej grupy bylo zadanie 20., ktére wymagato od uczniow przede
wszystkim uwaznego przeczytania tre$ci, wyobrazenia sobie czynno$ci wykonanych przez Michata,
a nastepnie wyznaczenia pola trojkata PRS. Z analizy rozwigzan uczniowskich wynika, ze wigkszo$¢
szostoklasistow, ktorzy wybrali wlasciwa odpowiedz, wykorzystata figury przedstawione w zadaniu,
uzupelniajac je wlasnymi zapisami (Przyktady 1.1 2.).

Przyktad 1.

Michat wyciat z papieru trojkat rbwnoboczny PRS. Kazdy jego bok podzielit na trzy odcinki
o jednakowej diugosci, a konce tych odcinkéw potgczyt liniami przerywanymi tak, jak
pokazano na rysunku l. Nastepnie zagiagt do $rodka niezacieniowane cze$ci trojkata wzdtuz
przerywanych linii 1 otrzymat szesciokat pokazany na rysunku II.

60:6=10

A= 0om®
Abd
\V V4

Szesciokat przedstawiony na rysunku II jest zbudowany z szeSciu jednakowych tréjkatow
réwnobocznych. Pole tego szesciokata jest rtowne 60 cm?.

I1

Ile cm? ma pole tréjkata PRS? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. 30 B. 60 @90 D. 120

Przyktad 2.
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Bledne odpowiedzi wybierali najczesciej uczniowie, ktorzy nie uzupehiali rysunkéw. Mozna
zatem sadzi¢, ze dokonali oni zbyt powierzchownej analizy tre§ci zadania, co okazato si¢ mato
skuteczne. Bardzo zastanawiajacy jest czesty wybor odpowiedzi A i B (lacznie 32% uczniow),
poniewaz po przeczytaniu tre$ci zadania mozna zauwazy¢, ze pole trojkata PRS musi by¢ wigksze
od pola sze$ciokata (60 cm?). Odpowiedzi A i B mozna bylo zatem dos¢ szybko rozpoznaé jako
odpowiedzi niepoprawne.

W zadaniu 23. szostoklasisci mieli obliczy¢ pole wielokata przedstawionego na siatce
kwadratowej. To zadanie pozwalato na duzg swobode w wyborze strategii rozwigzania. Niektorzy
szostoklasisci pokazali na rysunku pomocniczym, zamieszczonym w zadaniu, wtasny sposob podziatu
wielokata ilustrujacy metode, ktéra pozwolita im wyznaczy¢ pole figury. Najczescie] uczniowie
dzielili wielokat na prostokat oraz dwa przystajace trojkaty prostokatne. W wielu pracach uczniowie
obliczali pola otrzymanych figur przy zastosowaniu odpowiednich wzoroéw, a nastepnie pole wielokata
jako sumy pol figur sktadowych (Przyktad 3.). Sporadycznie zdarzaty si¢ podziaty wiclokata na trapez
i trojkat.

Przyktad 3.

Na siatce kwadratowej narysowano wielokat.
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Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Pole tego wielokata jest rowne

A. 36 cm? B. 30 cm’ C.18 cm? 2 cm?

Nieliczni uczniowie zauwazali, ze pole dwoch trojkatéw prostokatnych jest réwne polu
prostokata o wymiarach 2 cm x 3 cm i obliczali pole wielokata jako dwukrotno$¢ pola prostokata.
Odpowiedzi w pracach wigkszo$ci tych uczniéw, ktorzy korzystali z rysunku pomocniczego
zamieszczonego W zadaniu i dorysowywali na nim linie dzielace figur¢ na figury sktadowe czy
»przenosili czgs¢ wielokata” w inne miejsce na siatce, byly poprawne, podobnie jak w zadaniu 20.
Prawidtowe byly takze odpowiedzi wielu uczniow, ktéorzy wypetniali figure kwadratami
jednostkowymi i poprawnie szacowali pole wielokata (Przyktad 4.).
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Przyktad 4.

bt

T

Sposrod zadan zamknietych najtrudniejszym dla szostoklasistow byto zadanie 24. Aby ocenié
prawdziwos¢ podanych zdan, uczniowie musieli rozpozna¢ narysunku trojkaty: réwnoboczny
i prostokatny, a nastepnie wykorzysta¢ wlasnosci tych trojkatow i wlasnosci trapezu oraz zastosowac
twierdzenie o sumie miar katow w trojkacie (Przyktad 5.).

Przyktad 5.

Trapez prostokatny ABCD podzielono na dwa trojkaty: D C 8O

prostokatny i rownoboczny — takie, jak pokazano na rysunku. ; g o
W, 182
@)

G
b)
@® 60
A B

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest falszywe.

Kat DAC ma miarg 30°. @ F

Kat rozwarty trapezu ABCD ma miar¢ 150°. P @
12Q°

Z analizy rozwigzan uczniowskich wynika, ze duza grupa szostoklasistow poprawnie
rozpoznata trojkaty i wiedziata, ze w trojkacie rOwnobocznym miary katdw sg rowne i wynosza
po 60°. W wigkszos$ci prac uczniowie wpisywali na rysunku, ze miara kata DAC jest rowna 30°.
Zdarzaty si¢ prace, w ktorych pomimo tego, ze na rysunku byla wpisana dobra miara kata DAC,
pierwsze zdanie zostato ocenione jako falszywe. Mozna przypuszczaé, ze ci uczniowie nie wiedzieli,
ktory z katow nazywa si¢ DAC (Przyktad 6.).

Wielu tegorocznych szdstoklasistow nie wiedziato rowniez, ze suma miar katow w kazdym trojkacie
jest rowna 180°, stad czesto wpisywali oni inne niz 60° miary kata ACD (Przyktad 6.). Co piaty uczen
niewlasciwie ocenil prawdziwosé¢ obu zdan.
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Przyktad 6.
Trapez prostokatny ABCD podzielono na dwa trojkaty: D C
prostokatny i rownoboczny — takie, jak pokazano na rysunku. -3 g J#GO
90°
2
£0° . &0
A B

Ocen prawdziwoéé podanych zdaf. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest falszywe.

Kat DAC ma miarg 30°. P X

Kat rozwarty trapezu ABCD ma miarg 150°. P

Zadanie 25., jako jedyne w arkuszu zadanie otwarte o tresci geometrycznej, sprawdzato

opanowanie umiej¢tnosci z geometrii  przestrzennej. Dla tegorocznych szostoklasistow byto
to najtrudniejsze zadanie matematyczne. Jego rozwigzanie wymagato wykorzystania wyobrazni
przestrzennej oraz zastosowania odpowiedniej strategii. Wigkszo$¢ tegorocznych szostoklasistow nie
byla w stanie poradzi¢ sobie z analizg sytuacji przedstawionej w zadaniu i wykorzysta¢ umiejetnosci
z zakresu geometrii, nabytych podczas edukacji matematycznej. Analiza rozwigzan uczniowskich tego
zadania zostata przedstawiona w Komentarzu (str. 37.— 40.).

Whioski i rekomendacje

Uczniowie wykazali si¢ dobra sprawnos$ciag rachunkowa w zbiorze liczb naturalnych.
W rozwigzaniach zadan mozna zauwazy¢ poprawne stosowanie algorytmow wykonywanych
dziatan pisemnych, co nalezy utrwala¢ podczas dalszej edukacji matematyczne;j.

Na dobrym poziomie uczniowie opanowali umiejetnosci odnoszace si¢ do wymagan ogélnych
sprawnosci rachunkowej oraz wykorzystania i tworzenia informacji. Trudne dla
szostoklasistow byly zadania sprawdzajace umiegjetnosci z zakresu wymagan ogolnych
modelowania matematycznego oraz rozumowania i tworzenia strategii.

Najtrudniejsze dla szostoklasistow byly zadania sprawdzajace umiejetnosci z geometrii
plaskiej i przestrzennej. Zatem konieczne jest zwrocenie szczegolnej uwagi na ksztaltowanie
umiejetnoscei zwigzanych z zagadnieniami geometrycznymi.

Z analizy odpowiedzi szostoklasistow wynika, ze uczniowie czytali teksty pobieznie, pomijali
niektore warunki z treci zadania, nieuwaznie analizowali tresci zadan itowarzyszace im
rysunki, wykresy czy tabele. Nalezy klas¢ nacisk na doglebne analizowanie roznych tresci
matematycznych, przede wszystkim osadzonych w kontekscie praktycznym.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera (SP-2-162) zostal przygotowany
na podstawie arkusza SP-1-162. Zgodnie z zaleceniami specjalistow jeden z tekstow zrodtowych
wystepujacy w arkuszu standardowym — poetycki — zostal zastgpiony tekstem epickim. W arkuszu
dostosowano instrukcj¢ dla ucznia i polecenia do zadan. Dodatkowo przy kazdym zadaniu
zamknietym umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia wiasciwej odpowiedzi. Zgodnie
z potrzebami uczniow opracowano tez uklad graficzny arkusza: przy kazdym zadaniu podano
informacj¢ o tekscie, do ktorego zadanie si¢ odnosi, zwigkszono interlini¢, zastosowano pionowy
uktad odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Tabela 24. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera— parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgifjgﬁg\:\?e
uczni6w (%) (%) (%) (%) (%) o%)
46 13 95 45 40 47 21

Opis arkusza dla uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych (SP-4-162, SP-5-162, SP-6-162)
zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego. Uczniowie slabowidzacy otrzymali
arkusze, w ktorych dostosowano wielko$é czcionki: SP-4-162 — Arial 16 pkt., SP-5-162 — Arial
24 pkt. W niektorych zadaniach przeredagowano polecenia, a rysunki zastgpiono szczegoétowymi
opisami. Uproszczono zapisy danych w tabelach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. Wyraznie
oddzielono od siebie wigzki zadan do poszczegélnych tekstow. Dla uczniow niewidomych
przygotowano arkusze zadan w brajlu.

Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych

Tabela 25. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia 521?1%?:’52\'/56
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
39 18 78 50 40 51 18

Opis arkusza dla uczniéw staboslyszacych i uczniéw niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwigzywali zadania w arkuszu dostosowanym do ich
dysfunkcji (SP-7-162), ktory zostat przygotowany na podstawie arkusza SP-1-162. Arkusz sktadat si¢
z 27 zadan, w tym 13 zadan z jgzyka polskiego (1lzamknigtych i 2otwartych) i 14 z matematyki
(11 zamknietych 1 3 otwartych). Trzony =zadan 1 polecenia uproszczono, ograniczajac
je do niezbednych informacji, dostosowano stownictwo.



Czesé pierwsza 46

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

Tabela 26. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?}%gﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o6
46 8 93 48 15 45 24

Opis arkusza dla uczniéwz niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu SP-8-162. Arkusz sktadal sie¢ z 26 zadan, w tym 13 zadan z jezyka polskiego
(11 zamknigtych i 2 otwartych) i 12 z matematyki (9 zamknigtych i 3 otwartych). Podstawa zadan byty
krotkie teksty kultury: informacyjny i literacki (wiersz). Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie
sytuacjom zyciowym uczniéw. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczenh mogt otrzymacé
40 punktow.

Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

procent uczniéw

18 23 25 28 30 33 35 38 40 43 45 48 50 53 55 58 60 63 65 68 70 73 75 78 80 83 85 90 95
wynik procentowy

Wykres 12. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 27. Wyniki uczniow z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
] o . . B ) Odchylenie
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia standardowe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

234 18 95 55 70 55 16
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Opis arkusza dla wuczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mozgowym
porazeniem dzieciecym

Uczniowie z niepetlnosprawnoscia ruchowa spowodowang mozgowym porazeniem dziecigcym
rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu SP-Q-162. Arkusz sktadat si¢ z 25 zadan, w tym 13 zadan
Z jezyka polskiego (11 zamknigtych i 2 otwartych) i 12 z matematyki (10 zamknigtych i 2 otwartych).
Podstawa zadan byly krotkie teksty literackie (fragment powiesci Henryka Sienkiewicza W pustyni
i wpuszczy oraz wiersz Joanny Papuzinskiej Fotografia). Wiele zadan matematycznych
zamieszczonych w arkuszu byto bliskich sytuacjom zyciowym ucznidéw. Za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem
dzieciecym

Tabela 28. Wyniki uczniéw z niepetnosprawnos$ciag ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?ﬂgﬁg\';e
uczni6w (%) (%) (%) (%) (%) o%)
4 78 93 — - 85 _

Opis arkusza dla uczniéw, o ktorych mowa w art. 94a ust.1 ustawy (cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktorych mowa w art. 94a ust.1 ustawy (cudzoziemcy) rozwigzywali zadania w arkuszu
dostosowanym, ktory utatwial zrozumienie czytanego tekstu (SP-C-162). Arkusz ten sktadat si¢
z 27 zadan, w tym 13 zadan z jezyka polskiego (11 zamknigtych i 2otwartych) i 14 z matematyKki
(11 zamknietych i 3 otwartych). Stownictwo w trzonach zadan i poleceniach uproszczono w taki
sposob, by przekaza¢ wszystkie niezbedne informacje.

Wyniki uczniow, o ktorych mowa w art. 94a ust.1 ustawy (cudzoziemcy)

Tabela 29. Wyniki uczniow o ktorych mowa w art. 94a ust.1 ustawy (cudzoziemcy) — parametry
statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S%i%?l/’lt;eg\ll\?e
uczniow (%0) (%) (%) (%) (%) o6

11 25 90 68 80 62 19
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II. CZESC DRUGA
Jezyk angielski
1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadal si¢ z 40 zadan zamknigtych réznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz
oraz zadan na dobieranie) ujgtych w 11 wiazek. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejgtnosci
okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogoélnego dla II etapu edukacyjnego w czterech
obszarach: rozumienie ze stuchu (15 zadan), rozumienie tekstow pisanych (11 zadan), znajomos$¢
funkcji jezykowych (8 zadan) oraz znajomos$¢ srodkdéw jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogl otrzymac 40 punktow.
2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 11921
bez dysfunkcji 10244

z dysleksja rozwojowa 1677

dziewczeta 5889

chlopcy 6032

S ze szkol na wsi 2683
Uczniowie ze szk6t w miescie do 20 tys. mieszkancow 3145
ze szk6t w miesdcie od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2668

ze szk6t w miedcie powyzej 100 tys. mieszkancow 3425

ze szkot publicznych 1590

ze szkol niepublicznych 87

Ze sprawdzianu z jezyka angielskiego zwolniono 40 uczniéw — laureatéw i finalistow olimpiad
przedmiotowych oraz laureatbw konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub
ponadwojewodzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 37
stabowidzacy i niewidomi 32
L stabostyszacy i niestyszacy 40
Uczniowie 7 niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 134
z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowana 3

mozgowym porazeniem dziecigcym
Ogoélem 246




3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu
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Termin sprawdzianu 5 kwietnia 2016 r.
45 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
Czas trwania sprawdzianu w arkuszu standa}rdowym
lub czas przedtuzony
zgodnie z przyznanym
dostosowaniem
Liczba szkot 361
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 33
w przypadku:
art, 44zz pkt 1 stw1e’rdzen1a nlesgmod21elneg0 rozwigzywania
zadan przez ucznia 0
art, 44zzv pkt 2 whniesienia I_ub _korzystama przez ucznia w sal.l
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art, 44z pkt 3 zakiocen_la przez ucznia prawidtowego przebiegu
Liczba sprgwd2|aqu _ 0
. .. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
uniewaznien . . . . ;
art. 44zzw ust. 1 | niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez
ucznia 0
art, 4422y ust. 1 stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych
przeprowadzania sprawdzianu 0
art. 44zzy ust. 10 nlemoznosm_usta_lenla wyniku (np. zaginigcia
karty odpowiedzi) 0
inne (np. zle samopoczucie) 0
Liczba wgladow” (art. 44zzz ust. 1) 1

'Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (DzU z 2015 r., poz. 959).
Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzeénia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. DzU z 2015 ., poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow
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procent ucznidw
w
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Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrj\((;j?;ﬁg\ll\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
11921 10 100 73 98 69 23

Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki uczniow na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikéw (w %)

-

0-28

30-38

40-50

53-65

68-80

83-90

93-95

98

O o|N|ocjo|bh|lw|N

100




Srednie wyniki szkol® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikéw (w %)

-

27-49

50-55

56-60

61-65

6671

72-76

77-82

83-89

O|o|N|ojg|bhlw|N

90-100

Uwaga: pominig¢to placowki liczace mniej niz S uczniow.
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% llekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szk6t w 2016 roku, przez szkole nalezy rozumieé¢ kazda

placéwke, w ktorej liczba ucznidw przystepujacych do sprawdzianu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na
podstawie wynikoéw uczniow, ktorzy wykonywali zadania z zestawu SA-1-162.



Wyniki uczniéow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

10

Czesé druga 52

procent ucznidw
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M uczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

wynik procentowy

B uczniowie bez dysleksji

Tabela 7. Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia szifj?:*lgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie | 45514 10 100 73 98 70 23
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 1677 13 100 63 95 64 23
r0ZWojowa




Wyniki dziewczat i chlopcow
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procent uczniow
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wynik procentowy

m dziewczeta

M chtopcy

Wykres 3. Rozktad wynikéw dziewczat i chlopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chlopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgicc:j?:'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 5889 10 100 73 98 71 22
Chtopcy 6032 10 100 70 98 68 24
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki ucznidw w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%?l%?gggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 2683 13 100 60 98 62 23
Miasto do 20 tys. | 59 g 13 100 68 98 66 23
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2668 10 100 78 98 72 22
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 3425 10 100 83 98 77 22
mieszkancow
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Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkét niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniow szkot publicznych i szkot niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj](ag);ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 11514 10 100 70 98 69 23
publiczna
Szkota 407 18 100 95 100 84 21
niepubliczna

Poziom wykonania zadan
Tabela 11. Poziom wykonania zadan

: Poziom wykonania
Wymf:lganla Nr Wymagania szczegolowe zadg/nia
ogoélne zad. (%)

1.1. | 2.3) Uczen rozumie ogdlny sens prostego tekstu. 65

1.2. | 2.3) Uczen rozumie ogdlny sens prostego tekstu. 59

1.3. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozmowcow. 92

2.1, 77

”'_ . 2.2. | 2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych. 75

Rozumienie 23 83

wypowiedzi 31 75

(ustnyeh) 735 5 4) Uczen wyszukuje proste informacj o1 82

2. . wyszukuje proste informacje szczegétowe
. 3.3. | wtekscie stuchanym. 65
u. 3.4 70
Rozumienie ze —

stuchu 4.1 85

4.2. | 2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegétowe 73

4.3. | wtekscie stuchanym. 63

4.4, 48

4.5. | 2.1) Uczen reaguje na polecenia. 69

V. 5.1. | 6.7) Uczen wyraza prosby [...]. 61

Reagowanie na | 5.2. | 6.3) Uczef podaje swoje upodobania. 82

wypowiedzi 5.3. | 6.5) Uczen prosi o informacje. 78

6.1. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 82

tj. 6.2. | 6.4) Uczen mowi, co posiada [...]. 66

Znajomos¢ 6.3. | 6.7) Uczen wyraza prosby [...]. 81

funkcji 6.4. | Ietap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 72

Jjezykowych 6.5. | 6.1) Uczen przedstawia siebie [...]. 78

| ;; 1 Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem §rodkow ;1

Znajomos$é 7.3. jezykowych [...] 85

. Srodkéw 8.1 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow £

jezykowych 8.2. |. K h[..] 85

g3 | Jeeykowych[...]. =0

9.1. 43

1. 9.2. | 3.1) Uczen rozumie ogdlny sens tekstu. 49

Rozumienie 9.3. 60

wypowiedzi 10.1. 73

(pisemnych) 18; 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe w tekscie. 2(2)

tj. 10.4. 61

Rozumienie 11.1. 68

tekstow 11.2. | 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegbélowe 43

pisanych 11.3. | w tekscie. 72

11.4. 59
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Srednie wyniki uczniéow w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Rozumienie ze Znajomos¢ funkcji Znajomosé srodkéw Rozumienie
stuchu jezykowych jezykowych wypowiedzi
pisemnych

Wykres 4. Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejgtnosci

Komentarz

Szostoklasisci przystgpujacy do sprawdzianu w 2016 r. rozwigzywali zadania sprawdzajace
opanowanie umiejetnosci jezykowych w zakresie nastgpujacych obszarow:
e rozumienie ze stuchu
e znajomos$¢ funkcji jezykowych
e znajomos$¢ srodkow jezykowych
e rozumienie tekstow pisanych.

Za rozwiazanie wszystkich zadan w tegorocznym sprawdzianie z je¢zyka angielskiego
szostoklasisci uzyskali srednio 69% punktow. Najwyzsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni wynik 76%) oraz znajomos¢ funkcji jezykowych ($redni
wynik 75%). Nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu
(73% punktow). Najwigksza trudno$¢ sprawity szostoklasistom zadania sprawdzajace umiejgtnosé
rozumienia tekstow pisanych, za ktore uzyskali §rednio 57% punktow.

Ponizej zamieszczona zostata krotka analiza wynikow sprawdzianu z jezyka angielskiego, ktorej
celem jest przedstawienie mocnych i slabych stron szostoklasistow oraz wskazanie potencjalnych
przyczyn trudnosci, ktore wystepowaty podczas rozwiazywania zadan w tegorocznym sprawdzianie.

W obszarze rozumienia ze shuchu szostoklasisci osiagngli najwyzszy wynik w zadaniu 1.3.,
sprawdzajacym umiejetno$¢ rozumienia intencji rozméwcow (92% poprawnych odpowiedzi). Dobre
wyniki uzyskali réwniez za zadania 2.1.-2.3., sprawdzajace umiejgtno$¢ rozpoznawania sytuacji
komunikacyjnych (75% do 83% punktow). Trudniejsze okazaty si¢ zadania 1.1. 1 1.2., sprawdzajace
umiejetno$¢ rozumienia ogdlnego sensu prostego tekstu (odpowiednio 65% i 59% poprawnych
odpowiedzi).
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Wigksze zroznicowanie wynikow odnotowano wsrod zadan sprawdzajacych umiejetno$é
wyszukiwania w teks$cie prostych informacji szczegdtowych (zadania 3. i 4.). W zadaniach tych
szostoklasi§ci osiagneli wyniki od 48% do 85% punktéw. Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie 4.1.
oparte na dialogu, na podstawie ktdrego uczniowie mieli odpowiedzie¢ na pytanie, jaka jest pogoda
W miejscu, w ktorym dziewczynka spgdza ferie. Zdecydowana wigkszo$¢ uczniow (85%) zaznaczyta
poprawna odpowiedz B. Stusznie zwrocili oni uwage na nastgpujacy fragment wypowiedzi
dziewczynki: The weather here’s fantastic. Lots of sunshine and no wind. i wskazali wlasciwy obrazek
przedstawiajacy sloneczna i bezwietrzna pogode. Natomiast najwigcej trudnosci przysporzyto
uczniom rozwiazanie zadania 4.4.

4.4. W ktérym sklepie byl chlopiec?

Transkrypcja:

Dziewczynka: Luke, did you buy any grapes?

Chiopiec: No, I didn’t go to the greengrocer’s. It’s Aunt Sara’s birthday today. | went
to the florist’s to buy her flowers.

Dziewczynka: Oh, no, I forgot. I’d like to buy her something, too.

Chiopiec: Why don’t you go to the baker’s and buy her a chocolate cake?

Dziewczynka: That’s a good idea. She’ll be happy.

Poprawna odpowiedz B. wybrato 48% szostoklasistow. Informacje o tym, ze chlopiec poszedt
do kwiaciarni, zawierato zdanie I went to the florist’s to buy her flowers. NajczeSciej wybierang bledna
odpowiedzia byta odpowiedz A. Uczniowie, ktorzy wskazali t¢ odpowiedz prawdopodobnie
zasugerowali si¢ fragmentem wypowiedzi chtopca [...] go to the baker’s and buy her a chocolate
cake. Nie zwrdcili jednak uwagi, ze propozycja ta skierowana byta do dziewczynki.

Kolejna grupg zadan, z ktora zmierzyli si¢ szostoklasi§ci podczas tegorocznego sprawdzianu,
stanowily zadania sprawdzajace znajomos¢ funkcji jezykowych (zadania 5. 1 6.) oraz znajomos¢
srodkow jezykowych (zadania 7. i 8.). Szostoklasisci w rownym stopniu opanowali obie umiejgtnosci,
uzyskujac za nie najwyzsze $rednie wyniki (odpowiednio 75% i 82%).

Wsérdéd zadan sprawdzajacych znajomos¢ funkcji jezykowych najmniej trudno$ci sprawily
piszacym zadania 5.2. 1 6.1. (82%). Aby udzieli¢ w nich poprawnych odpowiedzi, nalezalo wykazaé
si¢ umiejetnoscia wyrazania swoich upodoban. Natomiast najwigksza trudno$¢ sprawito uczniom
dobranie wiasciwej reakcji do wypowiedzi 5.1., ktora sprawdzata umiejgtnos¢ wyrazania prosb.
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Do you know
the answer to this
guestion?

A. No, help me please.
B. No, [ don’t know you.
C. No, it’s not me.

W powyzszym zadaniu wlasciwa reakcje A. wskazalo 61% szostoklasistow. Dla duzej liczby
uczniow bardzo atrakcyjny okazat si¢ dystraktor B. Uczniowie prawdopodobnie wybierali
te odpowiedz ze wzgledu na czasownik know, ktory pojawit si¢ rowniez w pytaniu chtopca.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych (zadania 7. i 8.)
wskazuja, ze szostoklasi§ci wykazali si¢ lepsza znajomoscia Srodkoéw jezykowych w zadaniach
opartych na materiale ikonograficznym (zadanie 7. — $redni wynik 84%) niz w zadaniach opartych
na tekécie (zadanie 8. — $redni wynik 69%). Mimo tak wysokich $rednich wynikow nie wszystkie
zadania byly dla szdstoklasistow jednakowo latwe. Najwicksze zrdéznicowanie wynikdéw wystapito

w zadaniu 8.

A. eyes B. hair C. had D. tall E. taller F. was
Message X
From: olivia@xyz.com
To: jessica@xyz.com

Hello Jessica,

Love,
Olivia

Yesterday | visited Kate. My friend Lucy 8.1. _F _there, too. | last saw her more than
three years ago. She looks so different now. She has long, blonde 8.2. _B and wears
trendy clothes. Now she’s much 8.3. _E _ than me.

Lucy is still very nice. I’'m glad that I saw her again.

Wiekszo$¢ uczniéw poprawnie dobrata czasownik was do luki 8.1. i rzeczownik hair do luki 8.2.
(odpowiednio 71% 1 85% poprawnych odpowiedzi). Zdecydowanie trudniejsze okazato si¢
uzupelnienie luki 8.3. (50% poprawnych odpowiedzi), w ktora nalezalo wstawi¢ przymiotnik
w stopniu wyzszym (E. taller). Duza liczba uczniow biednie wybrata przymiotnik w stopniu réwnym
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(D. tall). Prawdopodobnie nie zwrdcili uwagi, ze luka pojawila sie wewnatrz porownawczej struktury
gramatycznej more ... than me, ktora determinowata zastosowanie okreslonej formy przymiotnika.

Najwigkszym wyzwaniem dla tegorocznych szdstoklasistow byly zadania z obszaru rozumienia
tekstow pisanych (Sredni wynik 57%). Analiza wynikdw w tym obszarze pokazuje, ze szdstoklasisci
lepiej opanowali umieje¢tnos¢ wyszukiwania prostych informacji szczegdétowych w tekscie (zadania
10. i 11.) niz rozumienie ogolnego sensu tekstu (zadanie 9.).

Zadanie 9. (Sredni wynik 51%) polegato na dopasowaniu do podanego tekstu wlasciwego tematu.

A. aball B. a book C. aphoto D. a T-shirt

9.1.

I was so excited when I found it on my bookshelf. It’s black and white and very old.
My grandfather took it many years ago at a football match. It shows a famous footballer
holding a medal. The boy next to him is my dad when he was a child.

C

This text is about

Najtrudniejsze nie tylko w obszarze rozumienia tekstow pisanych, ale rowniez w catym arkuszu,
byto zadanie 9.1. 43% uczniéw poprawnie wskazalo, ze tematem tekstu jest zdjecie. Aby rozwiazaé
to zadanie, nalezalo zrozumie¢ nastgpujace kluczowe fragmenty tekstu My grandfather took it [...], It
shows a famous footballer [ ...], The boy next to him [footballer] is [...], jak rowniez dostrzec zwiazki
logiczne pomigdzy zdaniami. Uczniowie, ktorzy dokonali niewlasciwego wyboru, wskazywali
gtownie odpowiedz A. a ball (pitka). Prawdopodobnie zasugerowali si¢ stownictwem dotyczacym
meczu pitki noznej oraz informacja o znalezieniu rzeczy, ktora jest czarna i biata.

Srednie wyniki w zadaniach 10. i 11., sprawdzajacych umiejetno$¢ wyszukiwania prostych
informacji szczegotowych w tekScie pisanym, wyniosty odpowiednio 59% i1 61%. W obrgbie tej
umiejetnosci najtrudniejsze okazalto sig zadanie 11.2.
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11.2. What time does Jake’s train arrive in London?

A. B. C.

Fragment tekstu:

I’m arriving tomorrow and I’ve already bought the ticket. My train leaves at one thirty p.m. The trip
takes three hours, so I’ll be in London at half past four.

W zadaniu tym uczniowie mieli wskaza¢ odpowiedz na pytanie, o ktorej godzinie pociag Jake’a
przyjezdza do Londynu. Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 44% szostoklasistow. Duza czg$é
uczniow wybrata odpowiedz A. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni stowem train, wystgpujacym
w pytaniu oraz zdaniu w tekscie. Tymczasem ze zdania tego dowiadujemy sig, o ktorej godzinie
pociag wyrusza do Londynu, a nie o ktorej tam przyjezdza. Taki wybor moze wskazywac,
Ze uczniowie nie znaja podstawowych czasownikow leave i arrive, zwiazanych z podr6zowaniem.

Whioski i rekomendacje
Powyzsza analiza wynikow sprawdzianu powinna zacheci¢ nauczycieli jezyka angielskiego do:

+ rozwijania umiejetnosci okreslania ogdlnego sensu tekstu, zarowno w tekScie pisanym, jak
i stuchanym. Cwiczac z uczniami t¢ umiejetno$é, warto uswiadamiaé im konieczno$é
przeczytania/wystuchania kazdego tekstu do konca, bowiem tylko wtedy mozna okresli¢, co jest jego
glownym tematem. Ponadto wskazanie poprawnej odpowiedzi czg¢sto wymaga zrozumienia nie tylko
stlownictwa i struktur gramatycznych, ale tez skojarzenia réznych informacji, znalezienia zwiazkoéw
logicznych pomigdzy nimi i dokonania syntezy.

@

* rozwijania umiej¢tnosci stosowania srodkow jezykowych, w szczegdlnosci w zadaniach opartych
na tekscie. Wskazane jest, aby rozwiazywanie takich zadan podzieli¢ na dwa etapy. Najpierw
uczniowie powinni zrozumie¢ ogélny sens catego tekstu, zastanowié¢ sig, jakich informacji w nim
brakuje, i w ten sposob dokona¢ wstegpnej selekeji stow, ktore logicznie, zgodnie z kontekstem,
moglyby pasowa¢ do danej luki. Ostateczna selekcja moze by¢ jednak dokonana dopiero po
rozwazeniu, ktore z branych pod uwage wariantdéw uzupelnienia luk pasuja réwniez pod wzgledem
gramatycznym (np. stopnia przymiotnika, formy czasownika).

* rozwijania umiejetnosci jezykowych, zaréwno stownictwa, jak i struktur gramatycznych.
Brak znajomosci podstawowych struktur gramatycznych i/lub ograniczony zasob stownictwa wplywa
nie tylko na poziom wykonania zadan sprawdzajacych znajomo$¢ $rodkow jezykowych, ale bardzo
czesto powoduje tez trudnoSci w rozwigzywaniu zadan w czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu
i rozumienie tekstow pisanych. Brak znajomosci stownictwa i struktur gramatycznych znacznie
utrudnia lub wrecz uniemozliwia zrozumienie fragmentéw tekstu kluczowych dla rozwiazania
zadania.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych
Opis arkusza dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera (SA-2-162), zostat
przygotowany na podstawie arkusza SA-1-162 zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie
otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrozniono informacj¢ o numerze
kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwiazanie, zwigkszono odstepy
miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. W zwiazku z wydluzonym
czasem trwania egzaminu na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstéw stuchanych
wydluzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescia zadan oraz ich rozwiazanie. Przy
kazdym zadaniu umieszczono informacje¢ o sposobie zaznaczenia wtasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Tabela 12. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?;ﬁon\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (o6)
37 18 98 63 35 61 26

Opis arkusza dla uczniow slabowidzacych i uczniow niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych (SA-4-162, SA-5-162, SA-6-162)
zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego zgodnie z zaleceniami specjalistow.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki: SA-4-162 —
Arial 16 pkt, SA-5-162 — Arial 24 pkt. W arkuszu SA-5-162 materiat ikonograficzny zostat dodatkowo
opisany. W przypadku arkuszy SA-4-162, SA-5-162 oraz SA-6-162 na ptycie CD do zadan
sprawdzajacych rozumienie tekstow stluchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie sig
z tres$cig zadan oraz ich rozwiazanie. Dla uczniow niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i niewidomych

Tabela 13. Wyniki uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%g¥§gxe
uczniow (%0) (%0) (%) (%) (%) )
32 13 100 63 63 61 25

Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwiazywali zadania zawarte w arkuszu SA-7-162

przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez uczniow umiej¢tno$ci w nastepujacych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomos¢ srodkoéw jezykowych oraz znajomosc funkcji jezykowych.



Wiyniki uczniéw staboslyszacych i niestyszacych

11,0
10,0
9,0
8,0
7,0
6,0

5,0

procent uczniéw
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Wykres 5.

Tabela 14
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Rozktad wynikéw uczniow

wynik procentowy

. Wyniki uczniow stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba
uczniow

Minimum
(%)

Maksimum
(%)

Mediana
(%)

Modalna
(%)

Srednia
(%)

Odchylenie
standardowe

(%)

40

25

100

69

70

68

21

Opis arkusza dla uczniéw z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim rozwiazywali zadania zawarte

w arkuszu SA-8-162 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 16

zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiej¢tnosci w nastgpujacych
obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$é funkcji

jezykowych oraz znajomos¢ srodkoéw jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto
tempo nagran na ptycie CD oraz dlugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScia zadan oraz ich

rozwiazanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia

byty jasne, proste i zrozumiate.



Wyniki uczniéow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

8

Czesé druga 62

procent uczniow
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Wykres 6. Rozktad wynikow uczniow

wynik procentowy

Tabela 15. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(rjl(c:j?:'ﬁg\ll\?e
uczniéw (%0) (%0) (%) (%) (%) o6
134 28 100 78 93 76 16

Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana mézgowym
porazeniem dzieciegcym

Uczniowie z niepetosprawnoscia ruchowa spowodowana mézgowym porazeniem dziecigcym
rozwiazywali zadania zawarte w arkuszu SA-Q-162 przygotowanym zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Arkusz sktadal si¢ z 16 zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez uczniow

umiejetnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow

pisanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz znajomo$¢ s$rodkow jezykowych. Dostosowane

do potrzeb tej grupy zdajacych bylo tempo nagran na ptycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie
si¢ z treScia zadan oraz ich rozwiazanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom
zyciowym zdajacych. Polecenia byly jasne, proste i zrozumiale.

Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym poraZeniem
dziecigcym

Tabela 16. Wyniki uczniéw z niepelosprawnoscia ruchowa spowodowang moézgowym porazeniem
dziecigcym — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?;ldes\:\?e
uczniow (%0) (%) (%) (%) (%) o)
3 83 98 83 83 88 9
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Jezyk niemiecki
1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadatl si¢ z 40 zadan zamknigtych réznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz
oraz zadan na dobieranie) ujetych w 11 wiazek. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci
okreslone w podstawie programowej ksztalcenia ogodlnego dla II etapu edukacyjnego w czterech
obszarach: rozumienie ze stuchu (15 zadan), rozumienie tekstow pisanych (11 zadan), znajomos$¢
funkcji jezykowych (8 zadan) oraz znajomos$¢ srodkdéw jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniéw 2128
bez dysfunkcji 1859

z dysleksja rozwojowa 269

dziewczgta 985

chtopcy 1143

S ze szkot na wsi 1013
Uezniowie ze szkot w miescie do 20 tys. mieszkancow 625
ze szkot w miescie od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 145

ze szkot w mieScie powyzej 100 tys. mieszkancow 345

ze szkot publicznych 2098

ze szkot niepublicznych 30

Ze sprawdzianu z jezyka niemieckiego zwolniono 43 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad
przedmiotowych oraz laureatbw konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub
ponadwojewodzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera
stabowidzacy

stabostyszacy i niestyszacy

z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 10
z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana
mozgowym porazeniem dziecigcym

Uczniowie

RO ||

Ogoélem 122




3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu
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Termin sprawdzianu 5 kwietnia 2016 r.
45 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
Czas trwania sprawdzianu W arkuszu standa}rdowym
lub czas przedhuzony
zgodnie z przyznanym
dostosowaniem
Liczba szkot 135
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 4
w przypadku:
art, 44zz pkt 1 stw1e’rdzen1a nlesgmod21elneg0 rozwigzywania
zadan przez ucznia 0
art, 44zzv pkt 2 whniesienia I_ub _korzystanla przez ucznia w sal_l
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art, 44z pkt 3 zakiocen_la przez ucznia prawidtowego przebiegu
Liczba sprgwd2|aqu _ 0
. .. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
uniewaznien . . . . ;
art. 44zzw ust. 1 | niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez
ucznia 0
art, 4422y ust. 1 stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych
przeprowadzania sprawdzianu 0
art. 44zzy ust. 10 nlemoznosm_usta_lenla wyniku (np. zaginigcia
karty odpowiedzi) 0
inne (np. zle samopoczucie) 0
Liczba wgladow” (art. 44zzz ust. 1) 0

'Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (DzU z 2015 r., poz. 959).
Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzeénia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. DzU z 2015 ., poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow
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procent ucznidw
Ul
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Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Liczba Srednia Minimum Maksimum Mediana Modalna sgi(éj?:'ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
2128 60 15 100 58 48 19

Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki ucznidéw na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikéw (w %)

[EN

0-30

33-35

38-43

45-53

55-65

68-75

78-85

88-95

O|lo(N|loojo|b|lwN

98-100




Srednie wyniki szkol® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial wynikéw (w %)

-

27-43

44-49

50-53

54-57

58-61

62-65

66-69

70-78

Olo(N(fOO|O|h|lwW|N

79-99

Uwaga: pominig¢to placowki liczace mniej niz S uczniow.
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% llekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szk6t w 2016 roku, przez szkole nalezy rozumie¢ kazda
placowke, w ktorej liczba uczniéw przystgpujacych do sprawdzianu byla nie mniejsza niz 5. Wyniki szkoét obliczono na
podstawie wynikoéw uczniow, ktorzy wykonywali zadania z zestawu SN-1-162.



Wyniki uczniéow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa
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procent ucznidw
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M uczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozktad wynikdéw uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

wynik procentowy

B uczniowie bez dysleksji

Tabela 7. Wyniki ucznidow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj}((;j?:'ﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (06)
Uczniowie - 1859 15 100 50 13 o "
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 269 15 100 53 43 56 19
r0ZWO0jowa




Wiyniki dziewczat i chlopcow
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10

procent ucznidéw

 dziewczeta M chtopcy

wynik procentowy

0 5 1015182023 25283033 353840434548 505355586063 656870737578 80 83 85889093 9598100

Wykres 3. Rozktad wynikow dziewczat i chlopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chlopcow — parametry statystyczne

Plec Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrjl(;jglgg\ll\?e
e¢ uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 985 15 100 63 53 63 19
Chtopcy 1143 15 100 55 48 57 19
Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki ucznidw w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgcrj]((::ig{’lsg\:;
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 1013 15 100 55 48 56 18
Miasto do 20 tys. 625 15 100 58 60 59 18
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 145 15 100 63 53 64 20
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 345 20 100 75 100 73 20

mieszkancow
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Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkét niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniéw szkoét publicznych i szkoét niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?]((:j?;ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 2098 15 100 58 48 60 19
publiczna
Szkola 30 40 100 87,5 100 81 21
niepubliczna

Poziom wykonania zadan

Tabela 11. Poziom wykonania zadan

Wymagania Nr Wymagania szczegolowe Poziom w_ykonania
ogoélne zad. ymag g zadania (%)

1.1. | 2.3) Uczen rozumie ogdlny sens prostego tekstu. 76

1.2. | 2.3) Uczen rozumie ogdlny sens prostego tekstu. 71

1.3. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozmowcow. 97

’ 2.1. 71
Rozumienie 3:23 2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych. gg
wypowiedzi 31 81

(ustnych) 32. | 2.4) Uczen Kui o . .
2. . czen wyszukuje proste informacje szczegbtowe 84
. 3.3. | wtekscie stuchanym. 57
tj.

Rozumienie ze 3.4. 8
stuchu 4.1, 89
4.2. | 2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegbtowe 59
4.3. | wtekscie stuchanym. 82
4.4, 49
4.5. | 2.1) Uczen reaguje na polecenia. 37
V. 5.1. | Tetap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 60
Reagowanie na | 5.2. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 54
wypowiedzi 5.3. | 6.5) Uczen prosi o informacje. 62
) 6.1. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 70
. 6.2. | 6.4) Uczen mowi, co posiada [...]. 62
Znajom_o_s'é 6.3. | 6.7) Uczen wyraza prosby [...]. 63
jqu;l?(l)(v?;ch 6.4. | Ietap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 71
6.5. | 6.1) Uczen przedstawia [...] cztonkéw swojej rodziny. 75
| ;; 1 Uczen postuguje sig bardzo podstawowym zasobem $srodkow ?g
Znajomose | 7.3, | )&kowyeh[...] 76
. Srodkow 8.1 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $srodkow 32
jezykowych 8.2. iezykowych .. ] 58
8.3. T 32
9.1. 51
1. 9.2. | 3.1) Uczen rozumie ogo6lny sens tekstu. 30
Rozumienie 9.3. 35
wypowiedzi | 10.1. 47
(pisemnych) 185 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie. ﬁ
tj. 10.4. 47
Rozumienie 11.1. 63
tekstow 11.2. | 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegétowe 32
pisanych 11.3. | w tekscie. 65
11.4. 62
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Srednie wyniki uczniéow w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Poziom opanowania (%)

Wykres 4. Srednie wyniki ucznidéw w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejgtnosci

Komentarz

Szostoklasisci przystgpujacy do sprawdzianu w 2016 r. rozwiazywali zadania sprawdzajace
opanowanie umiegjetnosci jezykowych w zakresie nastepujacych obszarow:
e rozumienie ze stuchu
e znajomos¢ funkcji jezykowych
e znajomos$¢ srodkow jezykowych
e rozumienie tekstow pisanych.

Za rozwiazanie wszystkich zadan w tegorocznym sprawdzianie z jezyka niemieckiego uczniowie
uzyskali $rednio 60% punktow. Szdstoklasisci osiagneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace
umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu (Sredni wynik 70% punktow). Nizszy wynik (63% punktow)
uzyskali za rozwiagzanie zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych. Najwigcej trudnosci
sprawily szostoklasistOw zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (58% punktéw) oraz
wykonanie zadan sprawdzajacych umiejgtnos¢ rozumienia tekstow pisanych (45% punktow).

Ponizej zamieszczona zostala analiza wynikow sprawdzianu z j¢zyka niemieckiego, ktorej celem
jest przedstawienie mocnych i stabych stron szdstoklasistow oraz wskazanie potencjalnych przyczyn
trudnosci, ktore wystepowaty podczas rozwiazywania zadan w tegorocznym sprawdzianie.

Pierwsza grupe zadan, z ktérymi zmierzyli si¢ zdajacy podczas sprawdzianu, stanowily zadania
Z obszaru rozumienia ze stuchu. Najwyzszy wynik (97% punktéw) szostoklasisci uzyskali za zadanie
1.3., sprawdzajace umiejgtno$¢ rozumienia intencji rozmowcow. Nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ ogolnego rozumienia prostego tekstu (zadanie 1.1. — 76% i zadanie 1.2. —
71%). Wigksza trudno$¢ sprawito uczniom zadanie 2., sprawdzajace umiejgtno$¢ rozpoznawania
rodzajow sytuacji komunikacyjnych ($redni wynik — 59% punktow). Nie oznacza to jednak,
ze wszystkie zadania sprawdzajace t¢ umiejetnos¢ okazaly si¢ jednakowo trudne. Poroéwnajmy
najtatwiejsze z nich (zadanie 2.1.) i najtrudniejsze (zadanie 2.2.).
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Zadanie 2. (0-3)

Uslyszysz dwukrotnie trzy dialogi (2.1.-2.3.). Do kazdego z nich dopasuj miejsce,
w ktorym dialog si¢ odbywa (A-D). Wpisz rozwigzania w kratki. Uwaga! Jedno miejsce
zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnego dialogu.

Dialog 1.
Kobieta:

Chiopiec:

Kobieta:

Chiopiec:

Dialog 2.
Kobieta:

Chiopiec:

Kobieta:

Chiopiec:

Kobieta:

Du siehst nicht gut aus. Was ist los mit dir?

Mein Tag in der Schule war schwer. Warum fahren wir so langsam?

Ich weil} nicht. Es sind viele Autos auf der Straf3e.

Mama, schau mal! Vorne sind zwei Plitze frei. Setzen wir uns? Wir fahren noch 30
Minuten bis zum Einkaufszentrum.

Mark, warum spielst du mit dem Handy?

Entschuldigung, Frau Miiller. Darf ich meiner Mutter eine SMS schreiben? Ich habe
meine Busfahrkarte vergessen.

Du rufst deine Mutter in der Pause an. Jetzt mach das Buch auf.

In der Pause ist es schon zu spit. Meine Mama ist Arztin. Um 11.00 Uhr hat sie
Patienten.

Na gut. Schreib schnell diese SMS und dann mach die Aufgabe.

2.1. 2.2. 2.3.

71
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W zadaniu 2.1. wigkszos$¢ zdajacych (71%) zaznaczyta poprawna odpowiedz C. Na to, ze rozmowa
odbywa si¢ w autobusie, wskazywaty jednoznacznie zdania: Warum fahren wir so langsam? oraz
Wir fahren noch 30 Minuten [...]. Czg$¢ uczniow blednie wskazata w tym zadaniu odpowiedz A.
Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni stwierdzeniem chtopca, odnoszacym si¢ do szkoty Mein Tag in
der Schule war schwer.

Wigksza trudno$¢ sprawito szostoklasistom dobranie odpowiedniego obrazka do rozmowy drugiej.
Poprawna odpowiedz A. w tym zadaniu wskazato 49% uczniow. W rozmowie nauczycielka zwraca
uwagg uczniowi, poniewaz korzysta on podczas lekcji z telefonu komorkowego. Wielu
szostoklasistow nie zrozumiato kluczowych fragmentow rozmowy: Jetzt mach das Buch auf., /.../
mach die Aufgabe. Najprawdopodobniej swoja uwage skupili na pojawiajacych si¢ w rozmowie
stowach: Arztin, Patienten, ktére mogty im sugerowaé, ze rozmowa odbywa sie w gabinecie lekarskim
(odpowiedz D.).

Zréznicowane wyniki odnotowano rowniez wsrod zadan sprawdzajacych umiejgtnosé
wyszukiwania prostych informacji szczegotowych w tekécie stuchanym. W zadaniach 3. i 4.
uczniowie osiagneli wyniki mieszczace si¢ w przedziale od 37% do 89% punktow.

Najwigcej trudnosci sprawito rozwiazanie zadania 4.5. sprawdzajacego umiejetnos¢ reagowania
na polecenia (poprawnie rozwiazato 37% uczniow). SzostoklasiSci mieli zdecydowaé, na ktérym
obrazku chtopcy wykonali wszystkie polecenia nauczyciela. Nauczyciel prosi chtopcow o odtozenie
pitki przy drzwiach i podejscie na $rodek boiska. Wigkszos¢ szdstoklasistow zaznaczyla biedna
odpowiedz B. (chtopcy z pitka na srodku boiska). Prawdopodobnie nie zwrocili oni uwagi na fragment
wypowiedzi, w ktorym nauczyciel prosi 0 pozostawienie pitki przy drzwiach.

Kolejna grupg zadan, z ktora zmierzyli si¢ széstoklasisci podczas sprawdzianu, stanowity zadania
sprawdzajace znajomos¢ funkcji jezykowych (zadania 5. 1 6.). W zadaniach tych uczniowie uzyskali
$redni wynik 65% punktow. Szostoklasisci lepiej poradzili sobie z zadaniem 6. (Sredni wynik 68%
punktéw) niz z zadaniem 5. ($redni wynik 59% punktow). Jednym z powodoéw uzyskania wyzszego
wyniku w zadaniu 6. moze by¢ fakt, iz opisy sytuacji, do ktorych uczniowie mieli wybra¢ wlasciwa
reakcje, byly sformutowane w jezyku polskim i piszacy nie mieli probleméw z wiasciwym
zrozumieniem sytuacji, na ktora mieli zareagowac.

Najtrudniejszym wsrod zadan sprawdzajacych znajomos¢ funkcji jezykowych okazalo sig¢ zadanie
5.2.

Wie gefillt dir
die Musik?

A. Sehr gut, das ist mein

Lieblingslied.
B. Schnell, ich habe keine
Gitarre.

C. Ich weiB, heute ist der
Musikunterricht.
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Uczniowie mieli wybraé sposrod trzech odpowiedzi te, ktora jest wiasciwa reakcja na pytanie
0 upodobania muzyczne. Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 54% zdajacych. Dla wielu uczniow
bardziej atrakcyjny okazat si¢ dystraktor C. Prawdopodobnie zdajacy wybrali t¢ odpowiedz
ze wzgledu na uzyty w niej rzeczownik ztozony Musikunterricht, ktorego pierwszy czton Musik
znajduje si¢ rowniez w pytaniu. Taki wybor $wiadczy o tym, ze uczniowie, gdy nie rozumieja
kontekstu wypowiedzi, koncentruja swoja uwagg na pojedynczych stowach.

Poréwnujac wyniki uzyskane za zadania sprawdzajace znajomos$¢ $rodkow jezykowych, widzimy
duza r6znicg pomigdzy wynikiem osiagnigtym przez szostoklasistow w zadaniu 7. (Sredni wynik 74%)
a wynikiem w zadaniu 8. ($redni wynik 41%). Uczniowie osiagngli wyzsze wyniki w zadaniu opartym
na materiale ilustracyjnym (zadanie 7.) niz w zadaniu opartym na tekscie (zadanie 8.).

A. Augen B. groBer C. Haare D. hatte E. klein F. war
Nachricht

Von: ‘ Susie ‘

An: \ Anna \
Betreff: ‘ Hallo! ‘
Hallo, Anna!

Gestern habe ich meine Freundin Katja besucht. Ihre Cousine Julia 8.1. _F_ auch dort.
Ich habe Julia vor 3 Jahren gesehen. Sie ist jetzt ganz anders. Sie hat lange, blonde
8.2. _C _und trigt modische Kleidung. Sie ist 8.3. _B_als ich.

Das Treffen hat mir viel Spall gemacht.

Liebe Griifie

Susie

Zadanie 8. wymagato od ucznidow uzupetnienia luk w tekscie odpowiednimi slowami z ramki.
Najwigcej trudnosci sprawilo uczniom dobranie odpowiedniego stowa do luk 8.1. i 8.3. Czgsc¢
szostoklasistow stusznie zauwazyla, ze w zdaniu 8.1. brakuje czasownika, jednak wybierali
niewlasciwy czasownik hatte (odpowiedz D.), a nie czasownik by¢ w czasie przesztym (war —
odpowiedz F.). Poprawnie wykonato to zadanie 32% szdstoklasistow. Uzupehnienie luki 8.3. réwniez
okazalo si¢ dla szostoklasistow trudne (32% poprawnych odpowiedzi). W luke nalezalo wstawié
przymiotnik w stopniu wyzszym (odpowiedz B. grdfer). Duza grupa szostoklasistow prawdopodobnie
nie zwrocita uwagi na stowo als, uzywane w zdaniach porownawczych i wybrata odpowiedz E.
(klein), przymiotnik w stopniu rownym.

Najwigksza trudno$¢ sprawily széstoklasistom zadania sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia
tekstow pisanych. Sredni wynik uczniéw za zadania z tego obszaru to 45%.

Zadanie 9. sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia ogdlnego sensu tekstu byto dla uczniow duzym
wyzwaniem. Uczniowie mieli zdecydowaé, o czym jest kazdy tekst.
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A. einen Ball

B. ein Buch

C. ein Foto

D. ein T-Shirt

9.2.

Bist du ein FuBballfan? Dann musst du es haben! Ein bekannter FuBlballspieler erz&hlt von
seinem Leben. Es hat viele Seiten mit schonen bunten Fotos und interessanten Informationen.

Der Text ist iiber

Trudnym byto tez zadanie 9.2. Poprawnie rozwiazato je 30% zdajacych. Tematem tekstu jest
ksiazka (odpowiedz B.). Kluczowe dla poprawnego rozwiazania byly takie wyrazenia jak: Ein
bekannter Fufballspieler erzdhlt von [...], Es hat viele Seiten mit [...Jund interessanten
Informationen. Uczniowie, ktorzy btednie rozwiazali to zadanie, wybierali najczesciej odpowiedz C.
(ein Foto). Prawdopodobnie powodem takiego wyboru byto wystepujace w tekscie stowo Fotos.
Uczniowie nie zwrocili uwagi na kontekst, w ktorym zostato ono uzyte. Potwierdza to fakt, ze gdy

uczniowie nie rozumieja sensu calego tekstu,

decyduja si¢ na odpowiedz bazujac tylko

na pojedynczych wyrazach wystgpujacych zarowno w tekscie, jak i w wersjach odpowiedzi.

Wyniki uzyskane za rozwiazanie zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie
okreslonych informacji (zadania 10. i 11.) byly bardziej zré6znicowane i wahaty si¢ od 23% do 65%.
Najwigkszym wyzwaniem dla uczniéw podczas tegorocznego sprawdzianu byto zadanie 10.2.
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Z ktorego
Michael pyta: Anr.la ) tekstu Anna
odpowiada: dowiedziala
si¢ o tym?
Wer fahrt mit uns auf den Ausflug?
WeiBt du das? 10.2.]1 B
D. B.
Nachricht

Von: | Marie Schulz |
An: ‘ Anna, Thomas, Klaus ... ‘

., Mein Ausflug mit dem Rucksack*

Liebe Schiiler,

leider bin ich krank. Ich kann nicht mit euch
nach Bonn fahren. Aber keine Panik! Auf
die Klassenfahrt fahrt Herr Nowak mit
euch. Wartet bitte morgen um 8.00 Uhr vor

Macht einen Film mit dem Handy der Schule. Viel Spaf in Bonn.
und schickt ihn uns! Frau Schulz
Macht alle mit! PS: Bitte macht einen Film in Bonn fiir
mich.

W zadaniu tym uczniowie mieli znalez¢ odpowiedz na pytanie Kto jedzie z nami na wycieczke?
23% szostoklasistow stusznie zauwazylo, ze odpowiedZz na to pytanie znajduje si¢ w tekscie B.
Tekst ten to e-mail nauczycielki, ktora informuje uczniow, kto w zastgpstwie za nia pojedzie z nimi
na wycieczke. Duza grupa zdajacych wybrala w zadaniu 10.2. odpowiedz D. Byl to plakat
zapraszajacy do udziatu w projekcie na temat wycieczki z plecakiem. Prawdopodobnie uczniowie
nie zrozumieli tekstu i zasugerowali si¢ stowami Ausflug oraz uns wystepujacymi w tekscie i pytaniu.

Lepiej szdstoklasisci poradzili sobie z zadaniem 11.3.
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Nachricht Xl

Von: | Markus |

An: | Tante Anna |
[.]

Ich freue mich sehr, dass wir zu Oma gehen. Der Onkel und meine kleine Cousine
Klaudia sind jetzt nicht in Berlin, das ist schade. Wir treffen uns also nicht.

[...]

11.3. Wen besucht Markus mit seiner Tante in Berlin?

Uczniowie mieli znalez¢ w tek$cie odpowiedz na pytanie, kogo Markus odwiedzi podczas pobytu
u cioci w Berlinie. 65% uczniéw na podstawie zdania Ich freue mich sehr, dass wir zu Oma gehen.
zdecydowata, zZe jest to babcia i wybrata poprawna odpowiedz A. Czg$¢ szdstoklasistow niestusznie
zdecydowata, ze Markus odwiedzi wujka lub kuzynkg. Prawdopodobnie nie zwrdcili oni uwagi
na przeczenie wystepujace w zdaniu Der Onkel und meine kleine Cousine Klaudia sind jetzt nicht in
Berlin, das ist schade.

Whioski i rekomendacje

Powyzsza analiza wynikow sprawdzianu powinna zachgci¢ nauczycieli jezyka niemieckiego do:

% rozwijania umiejgtnosci rozwigzywania zadan sprawdzajacych umiejgtno$¢é wyszukiwania
informacji szczegétowych, zarowno w tekScie pisanym, jak i stuchanym. Wskazane jest
uswiadomienie uczniom, jak wazne jest dokladne przeczytanie/wystuchanie kazdego tekstu
do konca. Nauczyciele powinni zwraca¢ uwagg na to, zeby uczniowie w trakcie czytania/stuchania
skupiali si¢ nie tylko na pojedynczych stowach, ale przede wszystkim na kontekscie, w jakim
te stowa zostaly uzyte. Cwiczac z uczniami t¢ umiejetno$é, pomocne moze byé rowniez
zachgcanie uczniow do wyszukiwania w tekscie nie tylko fragmentow, stanowiacych uzasadnienie
poprawnej odpowiedzi, ale tez do znajdowania tych fragmentéw, ktore pozwalaja stwierdzic,
dlaczego pozostate odpowiedzi nie sa poprawne, i jakie informacje lub wyrazenia uzyte w tekscie
na to wskazuja.
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¢ rozwijania umiejetnosci rozwiazywania zadan sprawdzajacych znajomos$¢ srodkow jezykowych.
Uczniom nalezy pokaza¢ skuteczne techniki rozwiazywania tego typu zadan. Dobra praktyka
powinno by¢ zachecenie uczniow do podzielenia pracy nad tym zadaniem na dwa etapy. Najpierw
uczniowie powinni zrozumie¢ ogdlny sens catego tekstu, zastanowi¢ sig, jakich informacji w nim
brakuje, i w ten sposob dokona¢ wstepnej selekeji stow, ktore logicznie, zgodnie z kontekstem,
moglyby pasowac¢ do danej luki. Ostateczna selekcja moze by¢ dokonana dopiero po rozwazeniu,
ktore z branych pod uwage wersji uzupetnienia luk sa poprawne pod wzgledem gramatycznym
(np. zgodno$¢ liczby, stopnia przymiotnika, formy czasownika, zaimka).

*%* rozwijania umiejgtnosci rozwigzywania zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych,
W ktérych cata sytuacja opisana jest w jezyku niemieckim. Pomocnym moze sig¢ okazad
angazowanie uczniow w ¢wiczenia wymagajace od nich ustnego reagowania w typowych
sytuacjach zycia codziennego, ze szczegolnym uwzglednieniem umiejetnosci zadawania pytan,
np. o wiek, miejsce zamieszkania, upodobania, emocje innych osob itp.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych
Opis arkusza dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera (SN-2-162), zostat
przygotowany na podstawie arkusza SN-1-162 zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie
otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrozniono informacj¢ o numerze
kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwiazanie, zwigkszono odstepy
miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. W zwiazku z wydhuzonym
czasem trwania egzaminu na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych
wydluzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z treSciag zadan oraz ich rozwiazanie. Przy
kazdym zadaniu umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Tabela 12. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg?ﬂ;xggxe
uczniow (%0) (%) (%) (%) (%) %)
8 35 83 54 - 57 18

Opis arkusza dla uczniéow stabowidzacych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych (SN-4-162, SN-5-162) zostaty przygotowane na podstawie
arkusza standardowego zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali
arkusze, w ktorych dostosowano wielkos$¢ czcionki: SN-4-162 — Arial 16 pkt., SN-5-162 — Arial 24
pkt. W arkuszu SN-5-162 material ikonograficzny zostat dodatkowo opisany. W przypadku arkuszy
SN-4-162 oraz SN-5-162 na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow shuchanych
wydhluzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescia zadan oraz ich rozwiazanie.

Wyniki uczniéw stabowidzgcych

Tabela 13. Wyniki uczniow stabowidzacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%g¥§gxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
7 35 100 50 - 57 23

Opis arkusza dla uczniow staboslyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i1 niestyszacy rozwiazywali zadania zawarte w arkuszu SN-7-162
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umieje¢tnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomosc¢ srodkoéw jezykowych oraz znajomo$¢ funkcji jezykowych.
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Wiyniki uczniéw staboslyszacych i niestyszacych

Tabela 14. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?\fj%ﬁon\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (o)
6 40 68 46,5 40 50 12

Opis arkusza dla uczniéow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim rozwiazywali zadania zawarte
w arkuszu SN-8-162 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 16
zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiejetnosci w nastgpujacych
obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomos¢ funkcji
jezykowych oraz znajomos$¢ §rodkoéw jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto
tempo nagran na ptycie CD oraz dlugos¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScia zadan oraz ich
rozwiazanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia
byty jasne, proste i zrozumiate.

Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim

11

10

procent ucznidw

0 5 10 15 20 25 30 35 40 43 48 50 53 55 58 60 63 65 68 70 73 75 78 80 83 85 8 90 93 100
wynik procentowy

Wykres 5. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 15. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg‘:‘%glggxe
uczniow (%0) (%) (%) (%) (%) (o)

100 40 100 73 63 71 14
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym
porazeniem dziecigcym

Uczniowie z niepelnosprawnoscia ruchowa spowodowana moézgowym porazeniem dziecigcym
rozwiazywali zadania zawarte w arkuszu SN-Q-162 przygotowanym zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Arkusz sktadal sig¢ z 16 zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez uczniow
umiej¢tnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow
pisanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz znajomos$¢ srodkoéw jezykowych. Dostosowane
do potrzeb tej grupy zdajacych bylo tempo nagran na ptycie CD oraz dtugo$¢ przerw na zapoznanie
si¢ z treScia zadan oraz ich rozwiazanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom
zyciowym zdajacych. Polecenia byly jasne, proste i zrozumiate.

Do egzaminu z arkuszem SN-Q-162 przystapit 1 uczen.



Czes¢ druga

Jezyk hiszpanski

Ze wzgledu na mata liczbg uczniow przystepujacych do sprawdzianu (11 osdb) w sprawozdaniu
podaje si¢ wylacznie dane dotyczace populacji, przebiegu egzaminu, podstawowe parametry
statystyczne oraz wykaz wymagan sprawdzanych w arkuszu egzaminacyjnym.

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz zawieral 40 zadan zamknigtych réznego typu: wyboru wielokrotnego, prawda/falsz oraz
zadan na dobieranie, ujetych w 11 wiazek. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejgtnosci
okreslone w podstawie programowej dla II etapu edukacyjnego w czterech obszarach: rozumienie
ze stuchu (15 zadan), rozumienie tekstow pisanych (11 zadan), znajomo$¢ funkcji jezykowych
(8 zadan) oraz znajomos$¢ srodkoéw jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mégt otrzymac 40 punktow.
2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

[EEN
[EEN

Liczba uczniow

bez dysfunkcji

z dysleksja rozwojowa

dziewczeta

chlopcy

ze szkol na wsi

Uczniowie ; — - P
ze szk6t w miesdcie do 20 tys. mieszkancow

ze szk6t w miedcie od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

-

ze szk6t w miedcie powyzej 100 tys. mieszkancow

[EEN

ze szkot publicznych

RO |O|O(O(w(N|©

ze szkot niepublicznych

Ze sprawdzianu z jezyka hiszpanskiego zwolniono 0 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad
przedmiotowych oraz laureatéw konkursow przedmiotowych o zasiegu wojewddzkim lub
ponadwojewodzkim.
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3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 2. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu

Czesé druga 82

Termin sprawdzianu

5 kwietnia 2016 r.

Czas trwania sprawdzianu

45 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania

w arkuszu standardowym

lub czas przedtuzony
zgodnie z przyznanym

dostosowaniem

Liczba szkot 2
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 0
w przypadku:
art. 44zzv pkt 1 stwierdzenia niesgmodzielnego rozwiagzywania
zadan przez ucznia 0
art, 44zzv pkt 2 Wniesi_enia be !<orzystania przez ucznia’W sal.i
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art, 44zzv pkt 3 zakk’)cen_ia przez ucznia prawidtowego przebiegu
Liczba sprgwdmar?u _ 0
uniewaznieh? st.W|erdzen.|a podczas sprawdzama pracy
art. 44zzw ust. 1 | niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez
ucznia 0
art, 44zzy ust. 1 stwierdzenia na_ruszenia pr_zepiséw dotyczacych
' ' przeprowadzania sprawdzianu 0
art, 44zzy ust. 10 niemoZnoéci_ustglenia wyniku (np. zaginigcia
' ' karty odpowiedzi) 0
inne (np. zte samopoczucie) 0
Liczba wgladow” (art. 44zzz ust. 1) 0

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniow

Tabela 4. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sf;%glggxe
uczniow (%) (%0) (%) (%) (%) o0
11 30 95 83 90 72 22

'Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegbtowych warunkow

i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (DzU z 2015 r., poz. 959).
“Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. DzU z 2015 r., poz. 2156, ze zm.).




Wykaz wymagan sprawdzanych w arkuszu egzaminacyjnym
Tabela 3. Wykaz wymagan sprawdzanych w arkuszu egzaminacyjnym

Czes¢ druga

Poziom wykonania

W{)rgzl?ima 2'25. Wymagania szczegélowe Za((izr;ia
1.1. | 2.3) Uczen rozumie ogodlny sens prostego tekstu. 91
1.2. | 2.3) Uczen rozumie 0godlny sens prostego tekstu. 82
1.3. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozmOwcow. 91
. 2.1. 82
Rozurmienie ;g 2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych. gj
wypowiedzi 31 82
(ustnyeh) 7357 5 4y Uczes kuje proste informaci ot tekéci 82

2. . czen wyszukuje proste informacje szczegétowe w tekscie
f. 3.3. | sluchanym. 82
Rozumienie 3.4. /3
ze stuchu 4.1, 100
4.2. | 2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe w tekscie 64
4.3. | sluchanym. 91
4.4. 55
4.5. | 2.1) Uczen reaguje na polecenia. 73
V. 5.1. | 6.7) Uczen wyraza prosby [...]. 27
Reagowanie | 5.2. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 82
na 5.3. | 6.5) Uczen prosi o informacje. 82
wypowiedzi | 6.1. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 91
) 6.2. | 6.4) Uczen mowi, co posiada [...]. 64
Y. [ 6.3. [ 6.7) Uczen wyraza prosby [...]. 91
Zr;alr?‘igf?sc 6.4. | I etap edukacyjny 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 91
unkcji

Jezykowych | 6.5, | 6.1) Uczen przedstawia siebie [...]. 91
7.1. , L . . 55
| 75 1 Ulizen p;)ls%uguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkow 100
Znajomose | 7.3, | JEYKowyeh L.l 100
. Srodkow 8.1 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkow 55
jezykowych | 8.2. iezykowych .. ] 73
8.3. T 91
9.1. 55
1. 9.2. | 3.1) Uczen rozumie og6lny sens tekstu. 55
Rozumienie | 9.3. 36
wypowiedzi | 10.1. 73
(pisemnych) igg 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe w tekscie. 22
tj. 10.4. 55
Rozumienie | 11.1. 64
tekstow 11.2. , . . : , . 55
pisanych 113 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe w tekscie. 64
11.4. 45
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1. Liczba (odsetek) szostoklasistéw w szkotach w miejscowosciach roznej wielkosci

N _ Miasto Miasto
Wojewsdztwo Wie$ Miasto do 20 tys. od 20 t%;;ss do 100 powyzej 100 tys.

liczba procent liczba procent liczba procent liczba procent
dolnoslaskie 6 487 29,4 4516 20,5 4 805 21,8 6 264 28,4
kujawsko-pomorskie 7342 40,1 3702 20,2 2037 111 5222 285
lubelskie 10 309 53,2 2075 10,7 4142 21,4 2 850 14,7
lubuskie 2483 29,7 2739 32,8 1145 13,7 1992 23,8
todzkie 7970 38,3 2210 10,6 5524 26,5 5120 24.6
matopolskie 17 116 54,6 3634 116 3737 11,9 6 856 21,9
mazowieckie 17 727 355 5775 11,6 8 709 17,4 17 732 355
opolskie 3189 42,7 1676 22,5 1678 22,5 921 12,3
podkarpackie 11 254 57,9 2 600 134 4080 21,0 1516 7.8
podlaskie 3445 34,6 1978 19,9 1926 19,3 2 608 26,2
pomorskie 8538 38,6 3028 13,7 4842 219 5 690 25,7
slaskie 9373 25,6 2588 7.1 8 986 24,7 15 469 42,5
$wigtokrzyskie 5861 54,0 1786 16,5 1639 15,1 1560 14,4
warminsko-
mazurskie 4609 36,3 2928 23,1 2798 22,1 2 349 18,5
wielkopolskie 13566 40,9 6 822 20,6 6 929 20,9 5 867 17,7
zachodniopomorskie 3695 26,3 3768 26,8 2812 20,0 3776 26,9
POLSKA 132 964 395 | 51825 154 | 65789 196 | 85792 255

2. Liczba (odsetek) szostoklasistow w szkolach publicznych i szkolach niepublicznych

Uczniowie szkél publicznych

Uczniowie szkél niepublicznych

Wojewdédztwo - -
liczba procent liczba procent
dolnoslaskie 21535 97,6 537 24
kujawsko-pomorskie 17 823 97,4 480 2,6
lubelskie 18 985 98,0 391 2,0
lubuskie 8034 96,1 325 3,9
todzkie 20 275 97,4 549 2,6
matopolskie 30 497 97,3 846 2,7
mazowieckie 47 264 94,6 2679 54
opolskie 7 200 96,5 264 3,5
podkarpackie 19 132 98,4 318 16
podlaskie 9571 96,1 386 39
pomorskie 21161 95,8 937 4,2
$laskie 35196 96,6 1220 34
$wietokrzyskie 10 583 97,6 263 2,4
warminsko-mazurskie 12 363 97,5 321 2,5
wielkopolskie 31981 96,4 1203 3,6
zachodniopomorskie 13615 96,9 436 3,1
POLSKA 325215 96,7 11 155 3.3




3. Odsetek uczniéw z dysleksja rozwojowa na sprawdzianach w latach 2011-2016

Aneks 85

Wojewdédztwo 2011 2012 2013 2014 2015 2016
dolnoslaskie 8,1 9,8 10,5 11,0 11,4 12,0
kujawsko-pomorskie 10,2 10,1 11,2 12,2 12,1 13,0
lubelskie 10,0 10,5 11,0 12,2 13,2 15,4
lubuskie 9,2 10,1 11,9 12,8 14,9 14,4
1odzkie 9,9 10,6 11,0 12,1 11,9 12,3
malopolskie 11,0 12,5 13,2 14,4 15,4 17,9
mazowieckie 13,4 14,6 16,4 16,8 16,7 18,0
opolskie 6,2 8,0 8,3 9,2 10,0 10,5
podkarpackie 6,9 8,1 9,5 10,6 11,0 12,2
podlaskie 10,0 11,3 12,1 13,1 12,8 12,7
pomorskie 15,8 16,8 17,3 18,2 18,4 18,5
$laskie 6,4 7,9 8,8 10,0 10,8 11,6
$wictokrzyskie 7,1 8,3 10,0 11,5 11,7 12,5
warminsko-mazurskie 10,9 11,9 11,9 14,2 15,0 15,4
wielkopolskie 6,4 7,0 1,7 8,4 8,6 9,8
zachodniopomorskie 10,5 11,7 12,4 12,5 135 13,8
POLSKA 9,7 10,8 11,7 12,7 13,1 14,2

4. Liczba (odsetek) szkél w miejscowosciach réznej wielkoS$ci
- : Miasto Miasto
Wojewodztwo Wies Miasto do 20 tys. od 20 tys. do 100 tys. powyzej 100 tys.
liczba procent liczba procent liczba procent liczba procent
dolnoslaskie 351 52,5 101 15,1 91 13,6 126 18,8
kujawsko-pomorskie 399 67,1 65 10,9 33 55 98 16,5
lubelskie 627 79,9 46 5,9 68 8,7 44 5,6
lubuskie 155 57,0 53 19,5 25 9,2 39 14,3
1odzkie 469 64,6 46 6,3 100 13,8 111 15,3
malopolskie 965 75,6 77 6,0 83 6,5 151 118
mazowieckie 918 63,6 100 6,9 124 8,6 302 20,9
opolskie 227 68,6 45 13,6 38 115 21 6,3
podkarpackie 740 80,9 61 6,6 85 9,3 29 32
podlaskie 212 64,0 42 12,7 33 10,0 44 13,3
pomorskie 367 61,0 51 8,5 69 115 115 19,1
$laskie 446 40,7 76 6,9 210 19,2 364 33,2
$wietokrzyskie 359 77,4 39 8,4 39 8,4 27 5,8
warminsko-mazurskie 299 68,1 57 13,0 45 10,3 38 8,7
wielkopolskie 694 67,7 115 11,2 106 10,3 110 10,7
zachodniopomorskie 230 54,8 72 17,1 49 11,7 69 16,4
POLSKA 7458 65,5 1046 9,2 1198 10,5 1688 14,8
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5. Liczba laureatow i finalistéw olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw konkurséw przedmiotowych o
zasiegu wojewoddzkim lub ponadwojewodzkim z jednego z grupy przedmiotow objetych
sprawdzianem, zwolnionych z danej cze$ci sprawdzianu w 2016 r. na podstawie zaswiadczenia
stwierdzajacego uzyskanie tytulu odpowiednio laureata lub finalisty, otrzymujacych zaswiadczenie
0 uzyskaniu z tej cze$ci sprawdzianu najwyzszego wyniku — w kraju i wojewédztwach

5.1. Liczba (odsetek) laureatow i finalistéw olimpiad przedmiotowych oraz laureatéow konkurséw
przedmiotowych z czeSci pierwszej w kraju i wojewodztwach

Finali$ci lub laureaci olimpiad / laureaci konkurséw
Wojewddztwo Czesé 1.
ogolna liczba . , rocent ogdlnej
gZdaja}cych liczba laureatow lli)czby zda)ga}cyc{l
dolnoslaskie 22072 39 0,18
kujawsko-pomorskie 18 303 189 1,03
lubelskie 19 376 75 0,39
lubuskie 8 359 52 0,62
todzkie 20 824 13 0,06
matopolskie 31343 53 0,20
mazowieckie 49943 84 0,17
opolskie 7 464 21 0,28
podkarpackie 19 450 69 0,35
podlaskie 9957 219 2,20
pomorskie 22098 35 0,16
$laskie 36 416 166 0,46
Swietokrzyskie 10 846 66 0,61
warminsko-mazurskie 12 684 114 0,90
wielkopolskie 33184 81 0,24
zachodniopomorskie 14 051 41 0,29
POLSKA 336 370 1317 0,39

5.2. Liczba (odsetek) laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw konkursow
przedmiotowych z czesci drugiej w kraju i wojewodztwach

Finalisci lub laureaci olimpiad / laureaci konkursow
Czes$é 2.
Jezyk angielski Jezyk niemiecki Jezyk rosyjski
Wojewoddztwo
ogblna - prqcenF ogo6lna - prqcen’F ogoblna - prqcen’F
: liczba 0golne;j : liczba 0golnej : liczba 0golnej
liczba | 1. reatow | - liczb lCzba |1 reatow | liczby | 1P jaureatow | liczb

zdajacych aureatow iczby zdajacych aureatow czby |, dajacych aureatow czby
zdajacych zdajacych zdajacych
dolnoslaskie 18 195 18 0,10 3788 1 0,03 0 0 0,00
kujawsko-pomorskie 17 946 39 0,22 372 0 0,00 0 0 0,00
lubelskie 19 236 54 0,28 104 0 0,00 68 0 0,00
lubuskie 5660 7 0,12 2704 3 0,11 0 0 0,00
todzkie 20 244 19 0,09 584 12 2,05 2 0 0,00
matopolskie 31 240 17 0,05 129 0 0,00 0 0 0,00
mazowieckie 49643 0 0,00 339 0 0,00 40 0 0,00
opolskie 7 260 11 0,01 209 0 0,00 0 0 0,00
podkarpackie 19 250 29 0,15 207 3 1,45 0 0 0,00
podlaskie 9971 77 0,77 6 3 50,00 25 6 24,00
pomorskie 21292 18 0,08 573 0 0,00 27 0 0,00
Slaskie 36 159 1 0,00 230 0 0,00 6 0 0,00
swietokrzyskie 10 681 33 0,31 150 0 0,00 17 0 0,00
warminsko-mazurskie 11884 65 0,55 783 0 0,00 11 0 0,00
wielkopolskie 30 597 21 0,07 2 556 0 0,00 0 0 0,00
zachodniopomorskie 11923 40 0,34 2127 44 2,07 0 0 0,00
POLSKA 321281 449 0,14 14861 66 0,43 196 6 3,06
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Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. (22) 536-65-00, fax (22) 536-65-04
www.cke.edu.pl sekretariat@cke.edu.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku
ul. Na Stoku 49, 80-874 Gdansk

tel. (58) 320-55-90, fax (58) 320-55-91
www.oke.gda.pl komisja@oke.gda.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jawor
ul. Adama Mickiewicza 4, 43-600 Jaworzno
tel. (32) 616-33-99, fax (32) 616-33-99 w.10
www.oke.jaworzno.pl oke@oke.jaw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna
0s. Szkolne 37, 31-978 Krakow

tel. (12) 683-21-01, fax (12) 683-21
www.oke.krakow.pl oke@oke.kra

Okregowa Komisja Egzami
Al. Legionow 9, 18-400 Lo
tel./fax (86) 216-44-95

www.oke.lomza.pl sekret

Okregowa Komisja
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